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A legtökéletesebb
programUsnepéluesen mepyilt a parlament

1835-1836 évi új aiesVÍWW

Á király maga olvasta föl a megnyitó trónbeszédet
Bucuresti. Saját tud. A parlament üléssza­

kát a szokásos ünnepélyes külsőségek között 
nyitotta meg az uralkodó pénteken délelőtt. A 
megnyitó ülésen jelen volt a kormány vala­
mennyi tagja, a pártok vezérei, az egész kül­
képviseleti testület, a főpapok és vezérlő tábor­
nokok. A karzatok is zsúfolásig megteltek.

Pontosan déli 12 órakor lépett be az ülés­
terembe az uralkodó, akit hosszas ünnepléssel 
fogadtak. A lelkes éljenzés lecsöndesiilése után 
a király felolvasta a trónbeszédet.

— Boldog vagyok —• kezdette az uralkodó 
— hogy az ország képviselői között lehetek a 
jelenlegi országgyűlés harmadik ülésszakán.

— Egy kormányzati rendszer állandósága 
és folytatólagossága minden újjáépítő és kon­
szolidáló műnek alapvető feltétele. Azoknak az 
elveknek alkalmazásával, amelyek egy ilyen 
kormányzati rendszernek az alapját képezik, 
meg fogjuk találni azt. a támaszt, melyet a nem­

zeti élet érőteljes kialakulása éppúgy megkí­
ván. mint a közérdekű kérdések megoldását 
célzó naponkénti tevékenység

— Képviselő urak, Szenátor urak! Mint­
hogy az általános válság még mindig nem 
szűnt meg reánehezedni valamennyi országra 
és még mindig akadályozza a gazdasági viszo­
nyok egészséges fejlődését, Románia kénytelen 
volt a folytonos alkalmazkodás és védekezés 
politikájával

nagy eröieszitések és áldozatok árán 
uralkodni az állandóan váltakozó nehéz­
ségeken. Ennek a politikának védelme 
alatt zajlott le egész gazdasági életünk.

A trónbeszéd itt méltatja az elvégzett mun­
kát. Megemlíti, hogy a védekezési intézkedések­
kel segítségére sietett a kormány a legfontosabb 
termelési ágaknak. Kielégítő eredményeket ért 
el a gabonaértékesítés ‘ térén és számos más 
termelési ág számára piacot biztosított.

(S. I.) Az erdélyi katolikus egyházmegyi i 
tanács tagjai az idén a rendesnél is nagyobb 
számban sereglettek össze évi közgyűlésükre. 
Minden egyes tagja e gyülekezetnek élő társa­
dalmi köröket, száz meg száz otthon maradt 
embert, nem ritkán ezreket képviselt. Nem 
csupán azokra a megbízólevelekre gondolunk, 
melyeket, az egyházközségek, a különböző ren­
dek kiküldöttei hoztak el zsebükben. Ennek a 
gyülekezetnek mindegyik tagja embereket ve­
zet. irányít, befolyásol: az egyik hivatalos ál­
lásánál. munkakörénél fogva, a másik azzal a 
tekintéllyel, melyet közéleti szereplése, tudása, 
esze megszerzett neki. Mind megannyi fo­
gantyú. mert rajtuk keresztül utak vezetnek 
az erdélyi magyar közélet, szerkezetébe. Azok­
hoz a pontokhoz, ahonnan a szerkezet mozga­
tása történik.

Századokkal ezelőtt az. egyház megyei ta­
nács előde, az erdélyi katolikus státus védeke­
zésül született meg. Az egyházi szervezet, végső 
veszedelmek között hányódott, papjait elűzte a 
hatalmaskodó türelmetlenség, amikor először 
sereglettek össze világi férfiak az elhagyatod 
ügyek intézésére s a megritkult intézmények 
megvédésére. Egész működése alatt ezt a ter­
mészetét többé-kevésbé megőrizte a státus. Min­
dig volt mi ellen védekeznie, mire figyelnie. 
Az egyházmegyei tanácsnak pedig ez az egyet­
len öröksége, melyet, megnagyobbodva, sokszo­
rosan megsulyosodva vett át nevezetes törté 
nelmi elődjétől.

Az új egyházmegyei tanács hűségesen őr­
zi ezt a hagyományt. Ez a mostani közgyűlés 
újra bizonyságot tett arról, mily mélyen benn­
gyökerezik az erdélyi magyar katolikus lélek­
ben ez az intézmény. Mily eleven kapcsolatot 
jelent- a különböző vidékek és társadalmi ré­
tegek között! Milyen nagyszerű alkalmat arra. 
hogy az emberekkel egyidőben a gondolatok is 
találkozzanak, kicserélődjenek s megvilágosít- 
sák egymást, a találkozások és kiegyenlítődé­
sek útján pedig közvéleménnyé sűrűsödjenek, 
uralkodó eszmékké emelkedjenek!

A katolikus vallás nem jelent sem politi­
kai programmot, sem gazdasági rendszert. A lé­
leknek belső törvényét jelenti és nem az 
anyagnak külső elrendezését. A motor, mely a 
kocsit viszi: a terep azonban, melyen halad­
nunk kell. nagyon különféle lehet. Hasonló­
képpen az útirány is, melyen a cél felé törek­
szünk.

Nehezebb terep is kevés van annál, me­
lyen ma kell utat törnünk magunknak. Ezt az 
utat- azonban nekünk kell megtalálnunk. Vilá­
gosságot kaphatunk ehhez az általános hittéte­
lekből. de pontos tervet, gyakorlati utasításo­
kat nem. A védekezés, a megőrzés, a hűség 
mindmegannyi pillér. A pillérek azonban ter­
mészetük szerint mozdulatlanságra vannak 
rendelve Ezek a hagyományok a biztos alapot 
szolgáltatják, ahonnan e! kell indulnunk. Nem 
mutatják azonban meg egyedül az irányt, 
amerre ennek az indulásnak történnie kell.

A státus az egész világon az első katolikus 
akció voll mely abban a századok előtti kor­
ban a fejedelem segítsége nélkül, sőt akarata 
ellenére is biztosítani tudta az egyházi intéz­
ményeknek az anyagi alapot és társadalmi hát­
védet.

Az a katolikus akció, melyre ma van 
szükség. nem elégedhetik meg ennyivel. Sok 
feladata közül az első és legfőbb ma az, hogy

Bizaíom a jövő iránt. Az új törvényjavaslatok bejelentése
Ezek a mégállapítások — folytatja a trón- 

beszéd — feljogosítanak, hogy bizalommal te­
kintsünk a jövő elé, de egyben köteleznek ar­
ra, hogy az a meggyőződés érlelődjék meg az 
egész országban, hogy a megfeszített munka és 
szigorú fegyelem mindenkinek kötelessége.

A trónbeszéd ezután bejelenti, hogy a 
most, megnyitó ülésszakban is csak csökkentett 
számban fognak a törvényhozó testületek tör­
vényjavaslatokat. megszavazni és pedig csak 
olyan javaslatokat, amelyek halaszthatatlan 
feladatokat vannak hívatva megoldani. Azokon 
a törvényjavaslatokon kívül, amelyek már a 
törvényhozó testületek jóváhagyása alatt álla­
nak. még a következő javaslatokat fogják be­
gyújtani:

a törvényegyesitési-tervezetet, a legtöbb 
gazdasági tanács szervezésére, a földmű­
velés megszervezésére és serkentésére, a 
1'(hőtermelés védelmére, a bányatörvény 
módosítására és az ipar szervezésére vo 

na tkozó Javaslatokat.
Mindezek a törvényjavaslatok hívatva van­

nak arra. hogy neveljék az állam gazdaságai­
nál; hozamát.

A miniszteri felelősség s az egyes bírósági 
eüárások gyorsítására vonatkozó javaslat

azt célozza, hogy az erkölcsi rend a közügyok 
koz -■ bon megerősödjék.

A sajtó megszervezéséről szóló javaslat 
szinten benyújtásra kerül.

‘ * arrft irányul hogy összeegyeztesse az írás- 
! air.it az írás felelősségével és így meg- 

v' ' ’ az igazi sajtószabadságot.
A hadsereg folytatja a trónbe-zd —

1 is elsőrendű gondunkat képezi. Nagy 
I valósítottak már meg ezen a téren, 
iaéuH. hely/..-; í.i vrőlv.'/iIvsvk.'i és új 

'okat követel. Kormányom számos javas- 
!'\g Önök elé lerj-vzleni. melyek hívatot- 

1 "fék arra. hogy új erőforrásokat bizlo- 
. 111 d- a hadsereg gyorsabb felszerelésének
H ! vé teleiére. Hiszem, hogy ennek a meg­
hiúsítására minden román egyesül a hazafias 
Kötelesség teljesítésében.

— A külpolitikai helyzet igen komoly. Bár 
a folyó év a római egyezmény örvendetes jelé­
vel kezdődött, mely egy barát államot közelebb 
hozott hozzánk és bár ez az év termékeny volt 
az együttes biztonság megvalósítását célzó 
megegyezésekben, — a háború kitörése olyan 
aggasztó jelenség, mely — jóllehet egy másik 
szárazföldön folyik le — igen nagy befolyással 
van Európa politikai helyzetére. Románia, 
mint, a népszövetségi egyezmény hűséges szol­
gálója. alkalmazta a Népszövetség által elhatá­
rozott intézkedéseket, vállalva annak fájdalmas 
terheit, abban a reményben, hogy rövidesen 
helyreáll az igazságos béke. Ennek elvárásá­
ban

állandó éberségre van szükség, hogy az 
európai egyensúly biztosíttassák és nem­
zeti érdekeinket semmi sérelem ne ér­

hesse,
— E célból, jobban mint valaha, inegkí- 

vántatik a békeszerződések tiszteletben tartása, 
a szövetségesek iránti hűség, minden állammal 
való barátság, a jó szomszédi viszony megóvá­
sa és közreműködésünk az együttes biztonság 
nagy művében a Népszövetség keretei között. 
De mindenekfelett:

a román népnek állandó életlétét csak a 
saját magunkba és a nemzet jó sorsába 

vetett hitünk biztosítja,
amelynek megvalósításához óvatosság, erősítés 
és egység szükséges.

— A mai körülmények között
minden szenvedély! le kell fog'- . erezni és 
meg kell szűnnie minden belső harcnak.
— Minden jó románnak tetőfokra kell 

emelnie az áldozatkész-égét. amit napjaink 
parancsszava rnegkövetc'

Végül isméi az ez.srgi'i hívta ív' az urai­
kor!. a román népet, intve, hogy vegyenek pél­
dái az elődöktől, majd az Isten áldását kérve 
a törvényhozók munkájára, a parlament ülés­
szakát im ^nyitottnak |i lentette ki

Az ünnepélyes megnyitás után a kormány- 
pártiak értekezletet tartottak a kepviseiőhaz- 
ban.

; wmmm
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1, ahihet a hóliha 
iyhoz szegez
n szenvednek gyomor- és gvo- 

lum fekélyektől Közismert, hogy 
etet len fájdalmaké' okoznak ezek 

j ezenkívül nagyon is alattomos ez 
'Néha 3 Hátig is abban a hitben rin 
a beteg. Iiogv meggyógyult ás azután 

e még sokkal hevesebben tör ki a beteg­
ség. ilika borzalmas kínjai X gyikori nap 
pali es Vjjeli rohamok belekre ágyhoz szegezik. 
N a won szigorú étrendet kel! tartamok, a legkv 
sebb eltérés is súlyos következményekkel jár.

Az azonnali enyhülés és gyógyulás rohamos 
elősegítésére a ma ismert ke- ’ménvek közül 
egyik sem hat olyan gyorsan és kedvezően, m'.nt 
a ..Gastro TV' készítmény. Mert ez a nóvénykivo- 
nat. amelyből ezt a gyógyszert készítik, nem”- tk 
a helyi tünetekre hat. hanem a központi és peri­
férikus idegrendszerre is és tn'ajdonkenpen tün­
dén emésztőszervi megbetegedés eredendő oka, 
az ideges zavarokban keresendő.

Különben is a ..Gastro TV' nagyon k’dv vő 
hatással van az. összes ideges természetű zava­
rokra is. mert kitűnő csillapitószcr. Dr S. R.

130 lei utánvéttel küldi az európai v wkép- 
viselő: Császár E. gyógyszertára. Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

íz egyes embereknek, a küzködő híveknek 
könnyítse meg a nehéz életküzdelmet, segítsen 
kiépíteni olyan gazdasági és társadalmi ren­
det. melyben az igazi munka megkapja becsü­
letes jutalmát, az üzérkedés és igaztalanság pe­
dig vissza takarodik a megszégyenülés és meg- 
vetettség sötét zugaiba, hol azelőtt lapulnia 
kellett.

Ma erre nagy lehetőségek nyílnak s ezek
egyúttal súlyos és sürgős kötelességek.

Unos-untig mondogatjuk egymásnak, hogy 
bajainkon, gyengeségeinken, fokozódó veszte­
ségeinken egyes-egyedül a gazdasági mcgszer- 
vczkedés segít. Mondjuk, egyre csak mondjuk, 
de nem alakítottuk még ki magunk között sem. 
hogy a magyarság számára ma, 1935-ben a 
fennálló társadalmi és gazdasági rend mellett, 
az ország törvényeinek és egyéb korlátainak 
keretében — mit jelent, miié 'kötelez, mire nyújt 
lehetőségeket a gazdasági szervezkedésnek jel­
szava!

A világ legtermészetesebb dolga, hogy ez 
a gazdasági szervezkedés általános erdélyi ma­
gyar probléma, közös magyar ügy s nem csu­
pán katolikus. A történelmi helyzet azonban 
ma az. hogy ezen a mindennél fontosabb tere­
pen a katolikus egyházi szervezettség — leg­
szentebb kötelességeinek teljesítésével — kez­
deményező. útmutató szerepre vállalkozható.

Azok a csodálatos tisztaságú gazdasági és 
társadalmi tanítások, melyek a Quadragesima

Anno szavaiban világos és határozott formát 
kaptak, az államok c-leteben olykor távoli elme­
letet jelenthetnek csak. mer', hiszen a hatolom 
az emberi önzésnek a leghűségesebb szolgája s 
ezért az engedelmes rabszolgáért folyó küzde­
lem minden más szempontot háttérbe szorít.

Kisebbségi nemzetek szamára az inban, hol 
,i hatalom csábítása megszánt, ezek a tanítá­
sok magát az eleven életet, ennek az életnek 
egyetlen és legfőbb törvényét jelentik. Ha eb­
ben a pápai enciklikában az általános körvo­
nalazások helyébe kontrol megjelöléseket 
írunk: n legszebb es legcélszerűbb kisebbségi 
nép-program fek-zik előttünk!

Élhet-e kisebbségi nrp nemzeti, egyházi 
gazdasági közösségekben anélkül, hogy a va­
gyon a jövedelem társadalmi kötelezettséget, a 
közösség részéről megbízást jelentsen, a mun­
kának pedig az önfenntartáson túl hasonló­

képpen társadalmi feladatai és keretei legye­
nek? Lehetne-e kisebbségi népeket bárminő 
hasznos, célszerű és teherbíró egységben tartani 
akkor, ha a gyilkos, a korlátlan, az egymás ki­
irtására törő osztályharc lenne a kisebbségek 
nemzeti társadalmainak legfőbb törvénye s 
nem a különböző rétegek minél szorosabb 
együttműködése — a közös nemzeti, közmű­
velődési. gazdasági feladatok érdekében?

íme. az út nyitva áll előttünk. Gyönyörű 
alkalom kínálkozik minden katolikus lélek 
számára, hogy hitének s nemzetének egyszer­
re ugyanazzal a magatartással, ugyanazzal a 
kötelességteljesítéssel nagy és maradandó szol­
gálatokat' legten. Ebben a munkában nemzeti 
érzésünk feszítő erejének szövetségese lesz az a

nagy erkolc.-i súly es tekintély, mit Róma to 
nítása minden szabad és elfogulatlan ember 
szeműben jelent.

\z egyháztanácsi és egyéb egyháztársada -
mi összvseregl' <eknek. a véleményhordozok 
ilyen összetalálkozásának történelmi feladási 
ma éppen az: erélyes és egészséges közege, 
ményt kialakítani orról, hogy a Quadragesima 
Anno tonítása ma Erdélyben kitől mit követ»/ 
valamint arról i- hogy egyházi testiHeteivk. 
az egyház szolgai ea a katolikus akció hordoz, a 
hol és miképfien állíthatják erkölcsi hatalmu­
kat és tekintélyüket ennek a nagy gondolatnak 
szolgálatúba.

Az ország törvényei e tekintetben sokfele 
lehetőseget nyitnak. A román szövetkezeti tör­
vény mintaalkotás ezen a téren. Az erdélyi né­
pek múltja rengeteg hasznos és gyakorlati ta­
pasztalattal szolgál. A régi szász és román h>- 
telszervezet egészen világosan mutatja a módot, 
ahogyan a gazdasági élet gócpontjaiban, a ban­
kok szervezetében a közérdeket és a magánér­
deket össze lehet egyeztetni.

É két jogi tengely körül 
kialakulhat az erdélyi magyarság új és való­
ságos gazdasági megszervezése úgy. hogy az 
a nemzeti öntudat gazdasági realiuílódásdt s a 
Quadragesimo Anno szellemének uralmát egy­
aránt. jelentse.

Íme: széles rnunkaterep a pozitív keresz­
ténység számára. A nemzeti munka terepe-, 
melyen minden erdélyi magyarnak könnyű 9 
találkozás.

Clnjról jelenítik: .Tegnapi jelentésünk ki­
egészítésére megemlítjük, hogy a tanácskozá­
sok során különösen beható megtárgyalásban 
részesítették az elemi iskolák ügyét. Boga Ala­
jos kanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő 
részletes megvilágítási adott az egész iskola- 
problémáról. melynek összegezéseként arra az 
eredményre jutott, hogy az erdélyi katolikus 
gyermekeknek csak egyötödrésze jár katolikus 
iskolába. Az iskolák megmentésére sokkal több 
tevékenvséget kell kifejteni, s köztudattá kell 
tenni azt a meggyőződést: Az iskolti olyan 
szent, mint a templom.

Dr Gyárfás Elemér szenátor, az Egyház­
megyéi Tanács világi elnöke is súlyos tar­
talmú beszéddel járult hozzá az iskolai!gyek

tárgyalásához. Elmondotta, hogy a közoktatás­
ügy minisztérium a mirit hó 21-én adatok ösz- 
szeállifását kérte a katolikus iskolaépületekre 
vonatkozó perekről. Szomorúan ál!apitltat jue 
meg. hogy 24 eljárás van folyamatban.

Gyárfás még adatokat sorolt föl arról is 
hogy 1921 óta az idei tanévig mintegy tízezer­
rel lett kevesebb a katolikus iskolák tanulói­
nak a száma.

SzenJ.kereszlhy Béla báró a Tárgu-Sácuese- 
ben fölállítandó földműves iskoláról szólott.

Az igazgatótanácsban megüresedett he­
lyekre is lefolytatták a választásokat . Megvá­
lasztották az egyházi rendből Zamora Dánt*: 
nagyprépostot, dr Bilinszky Lajos prelátust.

A tanár úr koszt ve
Irta : Bányai A. Mária

I.
A leánygimnázium nyolcadik osztályában 

mélységes, dermedt, halálos csend uralkodott. 
A leányok moccanni, lélekzeni se mertek. 
Günther Jenő. a matézis rettegett tanára fél­
órája kínozta már szegény Szabó Marikát. 
Marika a táblánál állt. kínosan igyekezett em­
lékezetében visszaidézni a kérdezeti letelt, de az 
a + b + c-ék. X-ek és Y-ok tömkelegében ,-e- 
hogvse tudott eligazodni Mindig remélte, hogy 
egy szorosak felködlik lelki szemei előtt a kér­
dezett tetei, de ehelyett egyre arra gondolt, mi­
ért van az. hogy a földön elő összes emberek 
közül éppen csak a számtantanároknak nincs 
szivük. A tanár úr kabátjára bámult mereven, 
kitartóan, mintha csak azt várná, hogy a ka­
bát es alatta az elegáns világoskék ing egy sz r- 
rsak kitarul és láthatóvá lesz alattuk az a moz­
dulatlan kődarab amit a Teremtő. — ki tudja, 
milyen kiszámíthatatlan végzése folytán. — 
arra a helyre helyezett, ahol más embereknek a 
szívük van. De mi történnék. gondolta Ma­
rika. amint a tanár úr kabátjára meredt kitar­
tóan. — mi történnék, ha ez a kődarab egyszer­
esek élni. lüktetni dobogni kezdene? Mi tör­
ténnék. ha megtelne eleven, lüktető, életeladó, 
piros vérre!'1 Marika szemeiben rémület tükrö­
ződött erre a gondolatra, a tanár úr meg hirte-

imm
len odakapott noteszos kezével, ahol a szíve do­
bogott,

Marika észrevette ezt az ijedt mozdulatot. 
Bajos kis arca pillanatok alatt bíborszínűre 
gyulladt, egész lényén a rajtakapottéig zavara 
ömlött el.

— Elég, Szabó, maga ma igazán semmit 
sem tudott, helyre mehet! — mondta a tanár 
úr zordonan.

A leány megszégyenül ten. lassan, szinte 
semmivé vállán ült le a helyére.

De vájjon mit nézett úgy rajtam az leány? 
— töprengett egyre a tanár úr, miközben no­
teszében a második áldozat után kutatott. Csak 
nem jött rá valamire? — Csak nem vette észre 
rajtam, hogy csak azért kínozom, hogy zavar­
talanul minél tovább nézhessem?

— Kovács Janka! szólalt meg végre, hogy 
végei vessen kínos gondolatainak.

Az egész osztály megkönnyebbülten lélek - 
zc-tt fel. Hála Istennek, nem én! sóhajtotta 
mindegykük. Szegény Kovács, sorsába bele­
törődve. megadással kullogott ki a táblához, 
A többiek arra számítva, hogy Kovács­
csal eltelik a másik félóra is. már oda se fi­
gyeltek. Voltak akik a következő órára készül­
tek és voltak s határozottan ezek voltak több­
ségben. — akik átadták magukat a tavasz édes­
bús érzelmeinek.

Marika egész idő alatt összeroskadva. ma- 
gábasüllyedve ült a helyén. Nem mert a leá­
nyokra nézni, félt. hogy észrevették, hegy 5 a

tanár úr szívét kereste. A tanár úrra pedig 
egész biztosan nem tud többet ránézni ebben 
az életben.

Pedig a leányok dehogyis gondoltak a ta­
nár úr szívére! Meg volt mindegyikük szentül 
győződve, hogy a tanár úr enélkül a fontos 
szerv nélkül jött erre a világra.

A tanár úr meg mialatt Kovács Jankát kí­
nozta. merően és állhatatosan kinézett az abla­
kon, nézte a sötétkék tavaszi eget és rajta a 
sok-sok fénylő felhőfoszlnnyi.

II.
Szegény Szabó Marika! De sokat is szenve­

dett az osztályvizsgáig! A tanár úr minden 
számtanórán megkínozta: élvezettel, gyönyörü- 
.-rggel kínozta. Kihívta a táblához és csak ak­
kor küldte helyre, amikor szegény gyereknek 
már csupa könny volt a szeme. Ilyenkor fur­
csa tekintettel rámosolygott az fi különös fa­
nyar mosolyával:

Hál nem látja, hogy csak a javát aka­
rom? Csak nem akarja, hogy az osztály első 
eminensével, a híres (és a hires szót külön meg­
nyomta'. a híres Szabó Marikával szégyent van 
jak az érettségin?

—. De tanár úr kérem, amikor nekem 
semmi tehetségem sincs a számtanhoz! ßn iga­
zán annyit...

— Magának. Marika, semmi tehetsége sincs 
a -zámtanhoz1 Különös, igazán különös ..

De. hogy mi ebben a különös, azt nem ma­
gyarázta meg A leányok nem találtak senun.-
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Balázs Ferenc prelátust és Vorburhrr \ lolf 
apátkanonokot, a világi rendből gróf üaller 
Istvánt Hr Kovács Károlyt, dr Jelen Gyű'át. dr 
fnczo! i-loksman Ödönt és Tóth Balázst vá­
lasztottá kmag igazgató tanácsosokká.

Gróf Mailáth Gusztáv Károly püspök, aki 
__ mint jelentettük — gyöngékedése miatt nem 
whe' ít részt a gyűlésen, « délután folyamán 
^ errV üdvözlő táviratot küldött.

„A Vörös Kereszt kórházból küldöm 
áldásomat tanácskozásotokra, negyvenedik 
közgináésfmk alkalmából. — Mailáth
püspök

Délután öt. órakor bevégződött a gyűlés és 
Zamora Dániel püspökhelyettes meleg ‘szavak­
at mondott köszönetét a gyűlés tagjainak “s a 

'nagyszámú érdekl('időknek.

-       --------- ------------- ■■■■ .... I - — ■ ■» .

~ né«&a-fewótó minőségű
fogpaszta osomagoeása:

A nagy tubus csak Lei 22’ 

Lágy, kellemes, habzó, csodás ízű

NI VE A*

1 w i diáktábor indult
forradalmi tüntetésbe 

Egyiptomba
Áz egyiptomi nemzeti mozgalom eredete és kifejlődése

Kairóból jelentik: Csütörtökön este az 
egyetemi körökben újból fellángolt az izgalom. 
Gizekből 5 ezer főnyi diákcsoport indult el 
Kairóba, forradalmi hangulatban, ,.Lc Angliá­
val", „Éljen a forradalom“ felkiáltásokkal. A 
rendőrség útját állotta a tüntetőknek s miután 
azok nem voltak hajlandók engedelmeskedni, 
közéjük lőtt. Négy diák meghalt, hat sebesül­
tet masukkal hurcoltak. Két rendőr is súlyo­
san megsebesült. A tüntetők az orvoskari 
egyetemen gyülekeztek. A diáktanács igyeke­
zett őket nyugalomra inteni, de minden fára­
dozása hiábavalónak bizonyult.

A csütörtöki összeütközések során 12 em-

terjedt ki reá 1867-ban. Később a Marokkóban 
engedett szabadkéz fejében Franciaország tel­
jesen átengedte az egyiptomi befolyást Angliá­
nak. Az 1882. körüli időkben Arabi pasa veze­
tésével ismét fellángoltak a nemzeti mozgal­
mak Egyiptom teljes függetlenségéért. Akkor 
Anglia sietett a szorongatott egyiptomi kor­
mányzat segítségére. A világháború kitörése 
után Anglia a török uralmat, jelképező alki- 
rályt elmozdította, Egyiptomot a török uralom 
alól elszakította, s a maga véd urasára alatt

szül bins ásót szervezett Egyiptomban. A nem­
zeti mozgalmak tovább tartották, s ennek a 
szorítására Anglia 1922-ben beleegyez t hogy 
Egyiptom független állam legyen. Csupán u 
szuezi csatorna katonai biztosítására, a kü 1 - 
polikai befolyásra és Szudánnak Egyiptommal 
való közös kormányzására tartotta fenn a maga 
jogait. Ilyen közjogi és nemzetközi elrendezés 
között történt meg Fuad szultánnak egyiptomi 
királlyá való választása, s Egyiptomnak alkot­
mányos monarchiává minősítése. A nemzeti 
mozgalom pártja (az úgynevezett VVafel-párt) 
a parlamenti választásoknál túlnyomó többség­
hez jutott, ami 1927-ben is. 1930-ban is meg­
ismétlődött. Ez a párt. az angolok befolyását 
minimálisra kívánta visszaszorítani, • s így az 
Angliával való megegyezést mindig elhárította. 
Emiatt 1930-ban Fuad király megszorított vá­
lasztójogot hozott be, mely a fiatalságot kizárta 
a választásokból, s az igy összehozott parla­
ment a királynak nagy parancsuraim: hatá-- 
kört adott. A mostani nemzeti mozgalmak tu­
lajdonképpen ezt az uralmat akarják meg­
él önteni.

Costinescu kereskedelmi miniszter nyilatkozott a sajtónak:

a tanául elhatározta a deviza- 
forgalom felszabadítását

Ánfenescu pénzügyminiszter szerint még nincs végleaes
döntés az ügyben

bér meghalt. 159 megsebesült.
Egyelőre még nem lehet tudni, mi a kor­

mány szándéka. Kairóban azonban lehetséges­
nek :ártják a kormány lemondását.

Az egyiptomi .nemzeti mozgalomnak erős 
múltja van. Egyiptomban még a XIX. század 
elején elkezdődlek a függetlenségi harcok az 
akkori török uralom ellen. Mehtned Ali volt e 
harcok vezére, s neki sikerült elérnie, hogy a 
törökök megtorló hadjáratával szemben az 
európai hatalmak közbeavatkoztak. így a törö­
köknek csak névleges főhatósága maradt meg 
Egyiptom fölött, s az angol és francia befolyás 
lett úrrá. E befolyások uralma idején épült 
1869-ben a szuezi csatorna, s Egyiptom a mára 
belső megszervezésére nagy kölcsönöket kapott, 
amiért angol—francia pénzügyi ellenőrzés is

különöset sem abban, hogy valakinek nincs te­
hetsége a matézishez, de viszont nagyon külö­
nösnek találták, hogy a tanár úr, aki senkit 
sem szólított, még a keresztnevén, a kisleányt 
Marikának szólította. És mintha valami . . . 
valami lágysággal mondta volna ...

Marika meg csak kesergett és rettegve gon­
dolt az érettségi egyre közeledő, rémes nap­
jaira.

Végre megvolt, az írásbeli, Marikának is si- 
Keríilt hiba nélkül megoldani a feladatot. Bol­
dogan ment haza és olyan jókedvű volt. mint 
az°bi a nevezetes számtanéra óta egyszer se.

Marikára a szóbelin utolsó nap délutánján 
seri:.! a sor. A biztos fáradt volt és ideges, a 
(unár ur fáradt volt és ideges, szegény kis 
toano Marika pedig remegve lépett a táblához. 
A tételt fölállította valahogyan, csak a kiszámí- 
D'sa, volt valami ki- hiba. A kisleány idegesen 
■pdeste a táblai őrlőt, a tanár úr minden igye­

kezetével segíteni akart.
— Csak lassan, nyugodtan ... ne oly ide- 

■ Marika . . .
, Marika fölnézett. Ijedten meredt a tanár 

izgalomtól kipirult arcára, sz.erne taláiko- 
a lerfi tekintetével. És akkor, mintha hir- 

.e &n kitárult volna a tanár úr elegáns selyem 
'gc -1 alatta az a mozdulatlan kődarab lassan,

' mesen dobogni kezdett...
■ Marika lehunyta a szemét, a tábla felé for- 
,c's szépen nyugodtan megoldotta a felada­

Bucurestl. Sai i tud. Ismeretes az az ellen­
tét, amely egyrészről Costtoescu ip n:- ée keres­
kedelmi miniszter másrészről pedig Antonescu 
pénzügyminiszter és Constantinescu bankkor­
mányzó között fennáll a kö'kereskedelmi rend­
szer módosítása kérdésében. Costinescu a devizák 
szabad kereskedelmi forgalmát akarja a jutalé­
kok megszüntetésével, Antonescu és Const,mti- 
nescu pedig a jelenlegi rendszer kis módosítá­
sokkal való fenntartását tartják helyesebbnek.

Csütörtökön egész nap folyamán hosszas ér­
tekezletek voltak, amelyeken a két felfogás he­
ves harcban állott egymással.

A tanácskozások befejezi ével este nyolc óra­
kor Costinescu kijelentette az újságíróknak, hogy 
a kormány magáévá telte az ő felfogását. \ je­
lenlegi külkereskedelmi rendszert módosítani 
fogják és pedig bevezetik a devizák szabad for­
galmát, a jutalékokat megszüntetik, azzal a kö­
telezettséggel az exportőrökre nézve, hogy az 
árukivitellel elért devizák egy hányadát enged­
jék át a Kanca Nationalának. hogy az az állam 
és a hank szükségleteinek fedezésére nélkülöz­
hetetlen deviza-alapot létesíthesse.

Ez a devizahányad nem lenne egyforma, ha­
nem váltakozna a kivitt áruk jelentősévé szerint. 
•X devizák beszedését, elosztását és kommercla- 
lizálását eev külön szerv fogja végezni, amelynek 
nem hivatal lesz a neve. hanem valószínűleg: 
..Camera Pevizelor“.

Ennek magán-intézet jellege lesz, bank szerve­
zettel, amit egy bizottság vezet, amelynek tag­
jai: a Bonra Nationals, a pénzügyminiszter, az 
ipar- és kereskedelmi miniszter és azon nagy­
bankok képviselői, amelyek ma is fel vannak
riln-pi ---------------------|Mt)t| n(M||1

Püspökfürdői 
kedvezményes jegyek

kiadóhivatalunkban kaphatók

hatalmazva arra, hogy devizaműveleteket végez­
zenek.

A Devizakamara a Banca Nationlának, az 
importőröknek és magánosoknak kellő mennyi­
ségű devizát bocsát rendelkezésére, olyan árfo­
lyamon, amelyet a bizottság naponta, vagy ha a 
piac ingadozásai nem nagyok, (aznaponként ál­
lapit. meg. A devizák árfolyama azonban a fekete 
börze árfolyama alatt kell, hogy álljon.

A külkereskedelmi rendszer módosításával 
kapcsolatban a kormány törvényjavaslatot fog 
benyújtani a parlamentnek, amelynek értelmé­
ben amnesztiában részesülnek azok a kereske­
dők, akik ellentétbe kerültek a devizatörvénnyel, 
azáltal, hocy a behozott árut a fekete börzén vá­
sárolt devizával fizették.

Antonescu Victor szintén nyilatkozott a ta­
nácskozásokról.

— Nagyon kordiális. légkörben mondtuk el a 
véleményünket a kérdésről. De a valuta-vétségek 
ügyében való amnesztián kívül végleges döntési 
még nem hoztunk, mert ez a komplikált kérdés 
komoly tanulmányt, igényel.

György király leiileMi
elindult hazafelé

Köszönetét mondott az angol népnek
a száműzetése alatti vendégszeretetért

Londonból jelentik: II. György, görög ki­
rály csütörtök délben indult ni Londonból, hogy 
hazatérjen Görögországba. A pályaudvaron a 
velszi herceg, a ken ti herceg felesé ravel, 
Hoare kül ügy miniszter és a diplomácia: testü­
let számos tagja búcsúztatta. Elutazása elölt 
nyilatkozott az újságíróknak. Köszönetét mon­
dott az angol népnek a vendégszeretetért, 
melyben tizenegy évi száműzetése alatt része­
sítették és hangoztatta hogv a baráti ka-ix-so- 
latok CHVrőc -srét' és Angiié kő*5U váltoeativ 
n-ul fenn maradnék.
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Fórum mozgó
Minden idők legnagyobb filmje:
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Kegyelet oz alapítóknak

150 _____jubileumára
Ítészül a llmi^oaral 
piarista rendház

(Thnifoarn. Saját. tini. t!)38-ban k?z -zúz- 
ótven éve, hogy a piaristák -an tanai rendhá/.at 
a bánsági metropolisba telepítették át: má^f* 1 
évszázad óta fejtik itt ki a piaristák áldásos te­
vékenységüket a nevelésügy terén.

A jubileumra való tekintettel Tóth I’. ba­
jos rendi asszisztens a piarista főgimnázium 
igazgatója már régebben gyűjti a rendház es a 
gimnázium múltjára vonatkozó adatokat, hogy 
majdan, a százötven éves jubileumkor a piaris­
ták timii-oarai házának történetét kiadhassa. 
Kutatásai során rábukkant egy műben a rend­
húz egyik alapítójának arcképére.

A sántánál házat annakidején Bibich la 
kab es neje Tomeyán Margit hívták életre ke­
gyes adományaikkal; a férj elhunyta után az 
özvegy az adományt azután még kibővítette.

Özvegy Bibichne arcképére lelt az igazgató s a 
piaristák most ennek alapján olajba festették 
azt. Pop Aurél, az intézet rajztanára készítette 
a festményt, amely Bichnét azt alapítólevéllel és 
lúdtollal a kezében ábrázolja: abban a pillanat­
ban tehát, amikor adománylevelét kiadja. A 
festményen a Bibichek kakasos címere is lát­
ható és a felírás:

„III. Fid. J. Bibich, Margaréta Tompán, 
Fundatrix Dom. Sch. Piar. Sántáé 

Annáé Com. Arad 1750.“
A festményt a főgimnázium igazgatói iro­

dájában helyezték el. Tóth igazgató most sze­
retné meglelni Bibich Jakab arcképét is, hogy 
azt is lefestesse és kegyelettel elhelyezze az ín- 

í tézetben. Kéri tehát azokat, akiknek ilyen kép­
ről tudomásuk van. hogy azt vele közöljék.

A bérkütönhözelek 
likvidálása

Ismeretes, hogy a pénzügyminisztérium 
nem vette fel a büdzsébe az 1934 —35. évi ber- 
különbözetek fedezésére szolgáló összegeket és 
ezen az alapon következetesen megtagadja 
ezeknek a kifizetés-ét. vagy pedig a folyó adók­
kal kompenzálását. Ez az ország összes ház­
tulajdonosaira igen érzékeny veszteséget jelent 
es ennek következtében a háztulajdonosi szer­
vezetek továbbra is folytatják a harcot a ber­
kié] önbözetek likvidálásáért.

Legutóbb az itteni szövetség ügyvezető el­
nöksége a következő távirati kérvényt küldöt­
te a pénzügy miniszterhez:

Az ország összes háztulajdonosai közgyű­
lésem!■ határozata alapján kérjiik a bérkiilön- 
oöze leknek készpénzben haladéktalan folyósí­
tását és ezeknek az elmúlt, a folyó és a jövő 
cci adókkal kompenzálását. Kérjiik a hitelező 
I.őz-tulajdonosokkal szemben az adóbehajtási rl- 

rás felfüggesztését. Elleneseiben kénytelenek 
eszünk az (illant és a miniszter ttr ellen perrel 
jallépni és kártérítést is kérni.

Br Szaihmáry LászSáné 
áL§2vmóriig ftrcna hamla

Lesei-őnck a budapesti rádió közölte a 
1. iik'.t ni ^döbbentő hirt. hogy a békeévek 

-tininpeitebb. leghíresebb primadon- 
ivija. Zsigmondy Anna meghall.

/. ,/niondy Anna a háború előtti magyar 
- gyik ^értékesebb művésznője

191 ti f< rjh< - mi ni dr Szathmáry
László szolnoki közjegyzőhöz, búcsúelőadása 
r in kifogták a lovakat kocsija elöl az itteni 
ioe.-HZok ö is volt az utolsó magyar prima- 
lonna n'vve! - z! megtették.

- „w»»»— ■ ------
Építőiparosok gyűlése. Az Épitöpa- 

f ...v* >v ,vi «-• ze Oradea. íc’.kt rí i kér, key.irt 
koc-ir.v.irto é- kováé- szakmához tartózó ön- 
:: L> iparosukat, hogv november 16-án. szómba- 
ton este T órakor az Ipartes' ilet föld-zmti hc- 
v . ben megtartandó rendkívül fontos tár­

gyú -yiilc-cn telje- -zámban jelenjenek m g. 
Egyúttal felkéretnek a tagok hogy ez a lka lom- 
■r.al szakmai igaz-.é.v.myukat is hozzak maguk­
kal. A gyűlés tartva a legfontosabb -zakmai 
rdekek védelme és nu-v-p i-- továbbá az. 
,, vezetőség programjának incghalároal»

Ma van a líolpinct Sportenylet tánc
mulatsága. A Központi Kolping Sport-
egylet elnöksége és ifjúsága ma este 9 órai 
kezdettel tartja meg nagyszabású műsoros 
táncmulatságát. A sportbál iránt, városszerte 
igen nagy az érdeklődés. Előre látható, hogy 
a mulatságra olyan nagyszámú közönség vo­
nul fel a legényegylet nagytermébe, hogy min­
den talpalatnyi hely elfogy. A művészi műso­
ron kívül az egyesület elnökasszonyai rendkí­
vül gazda? h'ifiével kedveskednek a táncotok­
nak. Aki felejteni akarja a mai élet sok bujái­
ba jót. okvetlen legyen ott ma. azaz szombaton 
este a legényegyletben és támogassa az elnök­
séget nemes törekvéseiben. Belépti dij csak 20 
lei. Tánchoz megerősített zenekar muzsikál.

Elmarad, vasárnap a hirdetett Kon­
gregáció ünnepség. A kongregációk kö­
zös ünnepsége a teremben folyó átalakítási 
munkálatok késedelme miatt december 8-án 
lesz megtartva.

Temetések. J u h a - z József 59 éves 
korában meghalt. Temetése pénteken délután 
lesz. — Nagy Etelka 40 éves korában meghall. 
Temetése tegnap délután volt. — Vargha Gé­
zámé szül. Murvay Mária 42 éves korában meg­
halt. Temetése pénteken délután volt. (Erdélyi 
..Concordia' L

Szilágyi Pál CFR fékező temetése — nem 
mint tegnapi számunkban közöltük, ma a Ru- 
likovszky kápolnából, hanem — 16-án délelőtt 
in órakor a lak isiről. Köblös-telep. Sir. Marton 
Mnnó No. 53. az olasisd temetőbe lesz. (..Ga­
rda-“).

Lehetetten áltarotok a Pasteur-utcán, \ Pas- j
teur-utrát még a nyár folyamán c-itornázfák. \ 
de a munkálatok befejezése után az utat més a i 
mai mutig sem hozt 1 k rendit-1 \z úttesten hatat-1 
inas kátyúk vannak, ügy hogv kocsival életve­
szélyes a közlekedés. \ es a torn ázás alkalmával 
a gvnlngiáróra kihánvt földet sem távolították 1 
el ó- eső. idő alkalmával lehetetlen a köz'eke-l 
dés Száraz időben pedie n'van por van hogyl

íaM nem lehet a lakosokat szellőztetni. Felhív­
juk dr Riede a po'cárme«ter fi "veimét a Pás. 
.......... 11. ] 1 ’ a álla w1 ok - -1. v ott lak ók
>"d ekében 
< érjük.

a7- utca oilraős rendbehozatalát

A mcTP-6s?.$nhá«eQ*< mlso':
Forum: K részié- hadjárat. 
Reyman: Antónia.
Anniié: Ne hagvj e'
Tivoli v -■ .-vív
Ve*túl VOrőshaju asszony.

SZÍNHÁZ
A „Nagy szerelem“ bemutatója

Az irodalmi pi\m:vri-k válogatott közén 
svge zsúfolásig megtöltötte csütörtökön este a 
színházat. Molnár Ferenc pompás drámájának, 
d ...Nagy szerelem“-nek bemutatóján Különösen 
kedves vonzereje volt a darabnak, hogy az 
(‘gyik főszerepet Károlyi 1 >cona alakította, — a 
város egykori ünnepelt primadonnája. Károlyi 
Leona a Molnár darab ki gyeimé.- asszonyának 
szerepét játszotta természetes előkelőséggel es 
lebilincselő művészettel. Játéka annyira élettel 
teljes volt. színes és kedves változataiban, hogv 
a közönséget valósággal elbűvölte. De Romol- 
elismerést érdemelt Harmath Jolán is, aki ha. - 
kan és finoman elevenítette meg a küzdő, dol- 
goz.ó nő önfeláldozó figuráját és a drámai ki­
törések megrázó fordulatainál éppen olyan 
erőteljesen és tökéletesen játszót!, mint a sze­
líd és sím illékony jeleneteknél. Fényes Alice 
üde szépségét stílusos, életből vett alakja csak 
fokozta, igazi könnyeket sirt és igazi sikert 
aratott. A férfi szerepekben Lantos Béla illú­
ziót keltő volt. zengő, szép beszédhangja és ki­
tűnő alakifása őszinte tapsokat váltott ki. 
másik férfi főszerepet Balázs Samu játszotta, 
mesterien egyensúlyozva a könnyen komi­
kumba lendülő félsz.egséget és drámaiságoL 
Nehéz szerepének minden hangja őszinte. Ki­
sebb szerepeikben kifogástalanok: Benes Ilona. 
CzoppAn Flór! és Danrsó György. Benes Ilona 
kitűnő karakterfigu,rajával nyittszini tapsokat 
is kapott.

Molnár Ferenc drámája egy mindennapi, 
de súlyos problémát, boncol káprázatos szelle­
mességgel és tiszta művészettel. Két leánytest­
vér között egyik a dolgozó, okos diktátor, a 
kicsi az elkényeztetett hercegnőcske. Az ő há­
zukban lakik Lajos, a kitűnő férjanyagok 
mintaképe, akit Margit az idősebb nővér. Lén­
kének, a kicsinek szánt és már el is jegyezték 
egymást. A számítás pontos és helyes, de meg­
érkezik közben a ..nagy szerelem“ egy izig-vérig 
modern, kalandos életű, de talpig becsületes és 
jószívű fiúi képében. Keserves harc kezdődik a 
leányok között. Margit addig félti és védi hú­
gát Ivántól, a festőművésztől, amíg észreveszi, 
hogy már nem cselekszik önzetlenül. Maga is 
-zerelmes lett Ádám Ivánba. Így kénytelen fel­
adni a harcot. A szellemes, üde és jókedvű ke­
gyelmes asszony a két árvalány életében az 
őrangyal és ítélőbiró szerepét ját-sza. — a meg­
halt szülőkkel való jóbarátsága alapján, ö men­
ti meg Margitot (Harmath Jolán) a kétségbe­
esett árvaságtól azzal, hogy figyelmét Lajosra 
Balázs Samu) irányítja, míg Irénke (Fényes 

Alice) és Iván (Lantos), akik csendben már 
meg is esküdtek, — Amerikába utaznak, új 
életet kezdeni. A két nővér között néhány szó­
ban lepergő párbeszédben villan fel a dráma 
gyújtópontja: a nagy szerelem. Ebben a felvil­
lanásban mindenesetre az a szerelem a na­
gyobb, amely, ha emberfeletti gyötrelmek árán 
is. de tuet lemondani és nemesen, igazságosan 
cselekedni. Molnár Ferenc darabja kristály­
tiszta irodalom, — megérdemelte a forró si­
kert, — de megérdemelték a művészek is azt 
a sok virágot, amivel a közönség elárasztotta 
őket. (Cs.)

Heti műsor:
Szombaton délután 5 órakor: Alti mer az 

nyer. Operett. Olcsó helyárakkal. — Este 9 óra­
kor Szűcs László vendégf cl lépt évek Kék Duna. 
Strauss operettje. Mérsékelten emelt, he!várakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Történnek még 
csodák. — Olcsó helyárakkal. —■ Délután 6 óra­
kor Szűcs László világhírű tenorista felléptévé’: 
yrictoria. Mérsékelten emelt hciyárakkal. — Este 
ú órakor Szűcs László felléptével: Victoria. Me 
-ekelten emelt, helyárakkal.

— Aki mer, az nyer, ma szombaton délután 
5 órakor van a színház műsorán olcsó hely árak­
kal.

— Kék Duna és Viktória. Ma, szombaton
• ■.-le 9 órakor, vasárnap délután fi órakor és va- 
•árnap este 9 órakor lép més fel Szűcs Lésra 
operaénekes a színházban. Szombaton 9 arakor 
Straus- nagy operettje a Kék Duna. vasárnap 
délután fi órakor és c-te 9 órakor Abrahám 
világsikerű operettje a Viktoria ran a az inba' 
műsorán Szűr- Lászlóval es a társulna le.gk•v‘- 
lóhhjaival a főszerepekben. Ezeket r.t \ ’
kát mérsékelten emelt hv'vArak t*'
meg a színház. ,n

- Történnek még csodák > i o" ■
3 órakor koriV színre ebh**r. * ciklusban rtoA * 
olcsó hely árak kai.
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Azonban az ellenzéki munkáspárt is 
* nyon előnyomni, — Szombaton hirde- 

ixí, ki a végleges eredményt.
Londonból jelentiik: Az angol képviselő- 

vtie4.tás<* csütörtökön egész nap a leg na- 
, .... csendben és remiben folytok. Csütörtö­

kén' éjfél utánig 04 mandátumra nézve már az 
erei nun veket rs összeszámolták. Ezek a kő­
vetkezőképpen oszlanak meg: konzervatív párt 

munkás párt 20; nemzeti liberális párt 4; 
fiitrgetien munkáspárt i.

A munkáspártnak eddig 6 olyan mandátu­
mot sikerük visszaszerezni, melyet 1931-ben 
veszteit el.

A választás iránt az érdeklődés nein volt 
na.sr.v- A szavazásban való részvételt 70 száza - 
lékra becsülik. Az. összes szavazók száma 30 
jniüió, kik közül a mull választásokon 21 mil­
lió szavazott le. A leadott szavazatok száma 
most se If. z több ennél.

A szuvázátok eredményeinek az össze- 
számlálávát már csütörtökön este 10 óra után 
megkezd'.ék, befejezése azonban csak szom­
batra várható. így a végleges eredmény kihir­
detése is akkor fog megtörténni. Az angolok­
nál szokásos fogadásokból kivehetőiig a kor­
mány:' naliciónak 150—180 többséget jósolnak, 
s az ellenzék: munkáspárt mandátumainak a 
lényeges gyarapodását. A kormánypárti több­
séé bukását azonban senk lse tarfia lehetőnek. I Z ZÓLAM PÁK
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A trcmcia szenátus külügyi bizottságának az e nöke 
helyteíeniti a megtör ásókat. — Mikor jön Mussolini 
a békeiavasíatokkai ?
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A mandátumok állása péntek rendel.
Ijondonból jelentik: Pénteken hajnalban 

5 órakor a következő választási eredményt tet­
ték közzé:

Kormány támogató pártok, konzervatív 
párt; 167. Nemzeti liberális párt: 14: Nemzeti 
munkáspárt 3; Független nemzeti párt 0; el­
lenzéki munkáspárt 78. liberális párt 8. függet­
len liberális párt 0. független munkáspárt 0. 
egyéb pártok 1 mandátumot kaptak.

A helyzet ezekutá-n az, hogy a kormány­
pártok az eddigi összeszámolás! eredmények 
szerint 6 mandátumot nyertek és 40-et vesztet­
tek. az ellenzéki pártok 44-et nyertek és 10-et 
vesztetlek.

A múlt, képvieelőházban a kormánykoalíciót 
a konzervatívok, a Sir John Simon voU külügy­
miniszter vezetése alatti nemzeti liberálisok s a 
MacDonald vezetése alatti nemzeti liberálisok al­
kották. A konzorvativeknek 470, a nemzeti libe­
rálisoknak 35 és a nemzeti munkáspártiaknak 13 
képviselője volt, vagyis a kormánykoalíció 518 
mandátummal rendelkezett. Az ellenzéken 58 
munkáspárti és 40 liberális állott. A munkás­
pártiaknak Landsburry volt, majd újabban 
Attlee őrnagy a vezérük, az ellenzék: liberálisok 
nagyobb részének Rir Robert Samuel (Samueli- 
ták), kisebb részüknek Lloyd George, a világ­
háború alatt volt m'nisitere.nök.

Párizsból jelenítik: Laval francia miniszter­
elnök és Clark párizsi angol nagykövet csü­
törtökön megbeszélést tartott. A megbeszélés­
ről hivatalos közleményt nem adtak ki. Beava­
tottak azonban úgy tudják, hogy az olasz tilta­
kozó jegyzékre adandó válasz módjáról voll 
szó. s hogy elejtették az erre vonatkozó angol 
tervet. Ez a terv az volt, hogy az összeegyeztető 
bizottság utján a megtorlásban résztvevő ötven­
egy nemzet közös választ adjon Olaszország

zottságának elnöke, a párizsi amerikai klub­
ban előadást tartott és többek közölt a követ­
kezőket mondotta:

— A Népszövetség a legutóbbi tizenöt esz­
tendőben rengeteg alkalmat mulasztott el,ami­
kor a föld egyes területein megtűrte a rabszol­
gaság fenntartását, megtűrte a nyilvános rab­
szolga-kereskedelmet, s az-t, hogy egyes állam­
fők,“ akik a Népszövetség tagjai, rabszolgákat 
tartsanak. Ez a körülmény megfosztja a Nép- 
szövetséget attól a jogától, hogy jogászi szigor­
ral lépjen fel olyan országgal szemben, mely­
nek óvásait a Népszövetség figyelmen kivüi 
hagyta.

tiltakozó jegyzékére.
Henry Réranger, a szenátus külügyi bi-

A népszövetségi tilalom után is 
mén december 28-áig a menkezdett 
szállításokat folytatni lehet Olasz­

ország) javára.

Makóiétól északra még mindig csatározások olynak. Ámhara 
tartomány határáig haladtak előre az oioszok

Addisz-Abcbából jelentik: Egybehangzó 
megállapítás szerint Szejum és Kassza herce­
gek között egyenetlenség keletkezett. Szejum 
herceg mindenképpen támadni akar. mig 
Kassza herceg a további visszavonulás mel­
óit foglal állást.

Abesszin szabad csapatok sikerei 
az rszaki hadszíntéren az olasz elő­

nyomulás! vonalak menőit.
Aszmarai jelentés szerint az olasz előnyo­

mulás már egesz Tigre tartományt meghódi- 
‘°íta s a csapatok már az Amhara tartomány 
határán állnak.

Ezzel szemben Hurráéból való jelentések 
mondják, hogy Makalelól északra. Gerat la vi- 
^ ,fn c-fi tör* ük ön élénk csatározás volt. En- 

^ ai harcnak egyetlen fehér hősi halottja: 
lipi Monte o'a«z tüzérőrnagy. Elesett kél 

;^rn-z:i!ött o'a-z katona is. Ugyancsak Maka- 
’ 1 71 - "a a7 ahesszinek elfogtak ew ola-z 

••nrav'.r;-, s| öszvért és 150 puskát zsákmá­
nyoltak.

, Az olasz felderítő repülőgépek megállapi- 
•Tlf®- -zerint az északi abcsszin csapatok Dessie 

“"ál gyülekeznek.

Addisz-abebai jelentés szerint
a Makale körüli támadást az olasz arc­
vonal között portyázá gerilla-csapatok 

hajtották végre.
Az abesszin szabadcsapatok főfeladata az. hogy 
megakadályozzák az olasz arcvonalon az után­
pótlást. Hadi tervük az. hogy mindaddig nyug­
talanítják az olasz csapatokat, mig az abesszin 
főhaderőknek a védelmi állásba való bevonása 
befejeződik.

Olasz.bnrát hangulat 
Abesszínia belső tartományaiban?
hormonból jelentik: A Reuter aszmarai 

haditudósítója jelenti hogy a meg nem szállt 
abesszin területekről érkező karavánok szerint 
egyes abesszin tartományokban nagy az olasz­
barát hangulat. Amhara és Goöham tartomá­
nyok lakomára ha'ározott formában hangoz­
tatja hogy olasz uralom alá szeretne jutni, 
mert' látja Tiereben a gazdasági helyzet fel­
tűnő javulá-á! az ola-z megszállás óta. Ez a 
kívánság a Tara-tót kAr,".iVCvő vidéken a leg­
erősebb.

Rómából jelentik: Olasz lapok szerint azon 
a napon, melyen a Népszövetség életbeléptét! a 
megtorló rendszabályokat Olaszország ellen, 
vagyis november 18-án, Olaszország is életbe­
léptét: az ellen re n dsz a bál y okát. November 
18-tól kezdve elvben semminemű árubevitel 
nem történhetik Olaszországba azokból az álla­
mokból, amelyek rész tvesznek a szankciók al­
kalmazásában.

Gyakorlatilag a beviteli tilalom csak vala­
mivel később lép életbe, miután a már régeb­
ben megkötött behozatali üzletek lebonyolí­
tása elé nem akar az olasz kormány akadályo­
kat gördíteni. Az európai áll am okból jövő be­
hozatali áruk november 28-ig átmehetnek a 
határon, sőt a tengeren túlról érkező .áruk de­
cember 28-ig bejuthatnak Olaszországba.

Enyhülés a földközi-tengeri 
feszültségben.

Londonból jelentik: Illetékes megfigyelők, 
megállapítják, hogy ha Szomált- és Eritreát 
Abesszíniában olasz uralom alá került terület 
köti majd össze, akkor Mussolini békejavasta-
tot tesz.

Az angol—olasz földközitengeri feszültség 
egyébként enyhült. Mussolinit meggyőzték, 
hogy az angol föld':űzi-tengeri hadihajók. nem 
támadó szánd" k:v h • ..onyoznak f ' *>öei- 
1 anger; kikötőkben
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Szabadlábra helyezték
Bunticanét

Meglepő fordulat a cluji drámában. Kihallgatás Stefanescu
Goange egyetemi rektort is

Cluj. Saját tud. Az általános érdeklődés 
középpontjában lévő Runt-ica-íigy folyton bo­
nyolódik Csak ne m mindennap történik vala­
mi az Erdély fővárosának bűnügyi krónikájá­
ban szinte páratlanul álló ügyben, ami az ér­
deklődén állandóan ébren tart ja. Az első na­
pokban egyszerű, megszokott öngyilkossági 
(sct.nek tűnt fel uz ügy, amely napok alatt 
titokzatos bűnügyi szenzációvá dagadt. Most 
újabb fordulat állott Ix1 az egész ország köz­
véleményét foglalkoztató ügyben.

! (,lyilkosstiggal gyanúsított fiatal öz­
vegyet, több tanú kihallgatása után 

szabadlábra helyezték
Reszámoltunk arról, hogy milyen általános 
meglepetést keltett Run t Ica né letartóztatása, 
akit a vizsgálat folyamán felmerült súlyos 
gyanuokok alapján férgyitkossággal gyanúsí­
tottak. A letartóztatott fiatal asszony a törvény­
szék vádtanácsának a döntése ellen fellebezés! 
jelentett he. Csütörtökön délben fíarbateiu 
vizs'-rá!óbiró több fanul hallgatott ki az egyre 
jobban összebonyolódó ügyben, de az újabb 
la nu ki ha 11 íratások nem derítettek fényt a rej­
télyre.

Kihallgatták Stefanescu-fíoangat, a 
helyi egyetem rektorát is, 

aki a ps-zihifizvkai intézet igazgatója volt an­
nakidején. amikor Runtieáné az intézetben 
min! asszisztensnő működött. A rektor kihall­
gatása több mint egy félórái tartott. Mikor ki­
lépett a vizsgálóbíró szobájából az érdeklődök

és az újságírók gyűltek köré. akik a kihallga­
tás eredményét és történetét akarták tudni.

— Nem nyilatkozom senkinek, — utasított 
el mindenkit n legridegebben. Egy foto-riporter 
lefényképezi, ami ellen a legmélyebb felhábo­
rodással tiltakozik. A vizsgálóbíróhoz fordul 
panaszával, aki a rektor kérésére elkoboztatja 
a lemezt a fotográfustól.

Ezután a kimos incidens után a törvény­
szék folyosóján kijelent: az újságíróknak, hogy 
a legnagyobb megdöbbenéssel értesült arról, 
hogy személyét a rosszakaratú suttogok milyen 
összefüggésbe hozták a titokzatos tragédiával. 
Határozottan állítja, hogy közte és Buticáné 
között semmiféle kapcsolat nem volt és a leg­
kellemetlenebbül ér I ; a rosszakaratú pletyka.

Ezután kihallgatták Rosenberg Tibort, aki 
előtt Burnt,ica Vasile a tragédia előtt néhány 
nappal állítólag kijelentette, hogy egy revol­
vert vásárolt, amit ..ki akar próbálni“.

Dr Mendelovits orvost — aki huzamosabb 
ideig volt Buticánc háziorvosa. — szintén ki­
hal Itatták. Minden valószínűség szerint Buti- 
r.á.né egészségi állapotára vonatkozóta.g tájékoz­
tatta magát a vizsgálóbíró, mivel ismeretes, 
hogy a tragédia elölt a fiatal asszony hosszú 
ideig idcggyön.geségben szenvedett.

Délben IQ órakor a tanúkihallgatások után 
a letartóztatott özvegyet szabadlábra helyezték. 
A férjgyilkossá g vád iát egyelőre c4 ejtett ék el­
lene. de gondatlanságból okozott emberölés 
miatt még mindig lankadatlan erővel folyik a 
vizsgálat ellene.

Kína
írott I

■é m

i zuhanó reu«
mv kínai i
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Borzalmas start tomboló viharban
Nru'iinrkhól jelentik: A Michigan állam- 

beli Monroeban élt a 45 éves León Csi, köz­
tiszteletben álló kínai, egy helyi nagyszálló tu­
lajdonosa l.eon Csi az t0‘21-es nagy földrengés 
katasztrófa után került Amerikába, ahol előbb 
gyöngyökkel <■< más papirdíszekkel kereste ke­
nyerei. később egy gyárba került, takarékos 
ember lévén, teázó szalont nyitott, majd pedig 
egy szállodát.

A szálloda nagy forgalmánál fogva igen 
jövedelmező volt és Leon Csi nagy vagyonra 
h-tt szeri. Nagy vagyona folytán valóra válha­
tott egyetlen nagy álma. amit évek óta titkolt 
ér senkinek sem mondott el. A szálloda tulaj- 
dono-a ugyanis maga vezette saját repülőgé­
pén akart hazautazni Kínába hogy rokonait 
meglátogassa. Minden szabad idejét a repülés 
tudományának tanulmányozására -zen tel te. 
'I ormi szelesen csak könyvekből sajátította el 
a repülés technikáját, de így is a repülőgép 
minden szögét, csavarját ismerte.

Végül is biztos volt. tervének sikerében. 
Megvásárolt egy repülőgépet. Másnap meghalt 
egy fiatal kínai, akinek az volt a különös kí­
vánsága. hogy

szivét üregserlegbe helyezni', küldjék 
haza édesanyjának.

f Pahoc* Károly:

&fe # Mdemte
Í Regény
, Ára tűzve 105 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál

Leon Csi ezt a szivet most maga akarta 
elvinni a halott anyjának, így — hirtelen elha­
tározással. miután a gépet repülésre készen 
üzembehelyezték, starthoz állt. Leon Csit ba­
rátai figyelmeztették a veszélyre, ami a ten­
ger fölött a repülőkre leselkedik, de az elszánt 
ember nem állott el tervétől

A repülőgépben mindössze keilen foglaltak 
helyet. Leon Csi. aki a gépet vezette és egyik 
fiatal, barátja, egy kínai, aki útjára elkísérte.

A start megtörtént és a repülőgép, mint 
egy száz méter magasságra emelkedett. Leon 
Csi nyílegyenesen a tenger felé tartott, amely­
nek irányából orkánszerű szél támadt. Leon 
Csi meggondolta magát, visszafordult. Hozzá­
tartozói nem tudták, mire véljék az egészet, 
először azt hitték, hogy Leon Csi megijedt és 
lemondott a szándékáról, amikor földre értek, 
megkérte barátját, hogy szálljon ki a gépből, 
mert ha esetleg lezuhan, miért haljon meg 
más is az ő különös szenvedélye miatt.

Leon Csi újból megindította a gép motor­
ját. amely berregve emelkedett a magasba, 
hogy mo*t már nekivágjon i nagy útnak. 
Leon Csi ösztöne nem c-alt. A gép csakugyan 
megbillent és egészen közel a tengerhez, zu­
hanni kezdett Csi látva a szédületesen közelgő 
veszélyt, most már ejtőernyőjét akarta kipró­
bálni és kiua-rott a szépből.

.4; ejtőernyő a földön maradottak leg­
nagyobb rémületére, nem nyílott ki.
Nem messze a repülőgép széttört vázától, 

szétroncsolt koponyával, vérző tagokkal talál­
ták meg Leon Csit. egyik kezében két össze­
gyűrt papírlapot szorított görcsösen: az egyik 
édesanyja fényképe, a másik Kina térképe volt 
A mánk kezében viszont halott barátja .szivét 
szorongatta.

Nagy Herder-
Lexikon

i 2-ih
befejező böíeíe is merfielent.

Üt tv munkájának hallat­
ján eredménye

Ilyen müvet csak a 
nemei alaintssstf»; tud

kitermelni. í

12 kötet és í hűtőn 
Atlasz-höiet
íílO.OOO címszóval és 
20.000-nél több képpel

Hozassuk meg a teljesen díjmentes prospektust j? 
alábbi megrendelési szelvény beküldésével : li

Bestellschein
Der Unterzeichnete erbittet v «m Ver ag 
Herder, Freiburg im Breisgau, kostenlos 

durch die Buchhandlung

1 ßvdheft <Briicke ins Leben»

Genaue Adresse — (Pontos rim)

A megrendelési szelvény levélben erre n címre 
Küldendő :

Verlag Herder & Co. 6. M. B. H.
Germania. Freiburg im breisnan. I
r a

WBnmzr-yvxrr wsbhka

Üsszetíirette percellánjalt 
ékszereit, hogy sz örökösök
ne veszhessenek össze rajta

A megsemmisítő végrendelet
Newyorkból jelentik: Nem mindennapos 

végrendeletet hagyott hátra egy kanadai mil­
liomos framer, akinek az volt az utolsó aka- 

! rat-a, hogy ingatlanait, úgy mint több házát és 
I rengeteg földjét, unokaöccse birtokába jut- 
I lássák,

ékszereit, értéktárgyait pedig semmi­
sítsék meg.

A fiatalember, a boldog örökös, nem akart« 
elhalálozott rokonának végakaratát te!jesiten 
mire az elhunyt ügyvédje kijelentette, hogy az 
ingatlan csak abban az esetben lehet tulajdona 

1 ha a végrendelethez mérten jár el. Nem voll 
mit tenni.

az udvar közepén halomra rakták az 
értékes porcellánokat s egy súlyos ka­
lapáccsal apróra törték. A gyémántot 
pedig a többi ékszerekkel együtt egy 

kőmalomban zúzták össze.
Milliókra menő volt az elpusztított holmi er 
téke és az elhalálozott mindezt azért követelte, 
mert mint végrendeletében meghagyta, az 
ékszer és a pénz a rokonok között, ha örök­
lésre kerül a sor. mindig veszekedést perleke­
dés.!. sőt szakítást is jelent.

Ilyenformán a mill ókra menő papírpénz' 
is kénytelenek voltak eltüzelni. A különö- 
végrendelet a halott rokonai és ismerőse: köré­
ben nagy megbotránkozást idézett elő.

Pintér Jenő és Györgv Latos

A magyar irodalom 
története

I. kötet.
Kapható: könyvosztályunknál

Ára 30 lei. j
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Oradea, Sira da Regele Carol II. 5.

gLŰKtZtrniSl ARAK. I Belföld-,)-i Ereit trn mi líl*r»» toc 
ncfycJófre m egy hóra 70 l«L

»senM>r”,IOTO : . ^íí-'nY® V' P' f61é,rr » p. eegeedéTte « T. 
"tgyee »Jt«w e*e AJ Üdét raearnep ée Ünnepe* 34 pitéi.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma: 80.C37.

Telefoni 27.

Felelösszerkesztö; 1’iÜlÉOl GYÖRGY
Cl uI i szerkesztő : dr Sulyok István

Cltij, f'iata Unirh t— 1 »lefon b02.
lóri rátok ei aem 6rrüuk meg éa nem *<tv»k rí«/.«*. 
Csak kp eái-Mzbélyetca magánJeveiekia tálaaioinek.

Időjárás
Az időjár ásltutaló intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Kevés ielhti, sok köd, eső nem 
lesz, éjféli (agy gyöngül, a hegyeken erősebb déli

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.257«, Lon­
don io.ISVs, Newyork 3075/». Brüsszel 51.95, 
Milánó 2L92V2, Mtnirid ól.OTVz, Amszterdam 
20S.871/*- Berlin 123.70, Bács — 56.40, Prága 
12.71'A. Varsó 57.S7V2. Belgrad 700.

Kihúzták a milliós nyereményt. Bu-
ouresli. Saját tud. Az állami osztálysorsjáték 
mai húzásának főbb nyereményei a követke­
zők: 1. milliót nyert a 33.432 szám, 100 ezer 
lei!: a 1,8.677. 50 ezrei a 42.271 szám. A mellék- 
sorsjegyen egymilliót nyert a 188.639 számú. 
250 ezret a 172.454 számú. 100 ezret a 268.461 
és a 119.680 számú sorsjegy.

Hcxaar Béla clufi mérnök izgatás! pere. Ér­
dekes izgatás! per került pénteken délelőtt az 

".'ideái Tábla elé. A bünpor vádlottja Ilexner 
Béla clu.jí mérvűik, aki politika1 szereplésével 
tette ismertté nevét, ilexner Béla a legutóbbi vá­
lasztáson, mint a Magyar Párt kiküldöttje be­
szédet tartott Sigheten, Visen' de Suson és 
Gampina községekben s beszédét a slarheti 
ügyészség inkriminálta. Hoxner Róla ellen lázi- 
tás miatt e’járás indult s a sighetl törvényszék 
egyhónapi fogházra és 5000 lei pénzbüntetésre 
ítélte. Az elitéit fellebbezett és így az ügy másod­
fokon az oradeai Tábla ele került A tárgyalást 
azonban a Tábla, elhalasztotta.

A Stavishr-nör egyik védője az ügyész­
séget támsdja ti hamis kötvények eltcr- 
lefiésóíi'.- • a menkennyitése miatt. Párizs­
itól jelenítik: A Shvisky-per csíilörloki tárgya­
lásán Goudint, a ..La Conscience“ nevű bizto- 
siló társaság igazgatóját hallgatták ki. Az igaz­
gatói azzal vádolják, hogy 238 millió frank ér­
iek fi bayonnei hamis kötvényt helyezeti e! 
ügyféliéinél. Gortdiv védője heves támadást 
intézett az ügyészség ellen, kijelentve, hogy 
súlyos kötelességmulasztás terheli. Hangoz­
tatta. hogy nem védence, hanem az ügyészség 
felelős azért, hogy a jóhiszemű emberek össze­
vásárolták a kötvényeket. Az ügyészség pénz­
ügyi osztályfőnöke háromszor szem elhunyt 
ebben az ügyben, s nem indított vizsgálatot. 
M"-közben Goudin mit sem sejtve bayonnei 
kötvényeket helyezett el ügyfeleinél és most 
őt vonjak felelősségre.

Megszakadtak a tárgyalások a pékmunkások
és a pékmesterek között, Oradea Saját tud. 
Tegnap délelőtt, 11 órakor többszöri halasztás 
uiáil ve >ve megtartották az első békéltető tárgya- 
" Mi s b- Ivbeli pékmunknsok bérmozgalma ügvé- 

A vaunk ások kollektív-szerződést, a munka- 
vérek ?• ’emelését és teljes vasárnapi munkaszü- 
i’-rtet köv teltek abban a memorandumban, am*- 
1 vet fiz nappal ezelőtt, nyújtottak át Ctonda 
‘ 'or munkaügyi insp -klórnak. A békéltető 

■ d • \ három órán keresztül, egészen dél- 
"dm két óráig tartottak \ tanácskozásokat ek- 
’ r fi -akitoíták és annak folytatását kedden 
1 ' ' ■ --’ottök.

A ' •'rsi enypipTnen tüntettek av 
purénni védője el’en. T’árizs­

it: ..V-.-.-r tanár ellen, aki n Népszó vet­
ít legutóbb Abesszínia érd keit képvt- 

1 r 1 rizsi egyelem olaszberát lr>'lcrd U 
'elé-i rendezlek és mer akadályozták 
a megtartásában.

r i' ■ k Anglia autós koldusait. Londinból 
Angliának Vtj sepclalitása van ésnedig 
ko’diiló mvn ka nélküliek Nottiogham- 

■’ regi, de üzemképes autót tartóztatott fel 
''1 o”- -L-. amelynek ót ittasa egész éven át 

léket és koldul. Az öt utas közül kettő 
'-int volt. \ rendőrség napok óla ütdöz- 

" ókét, ,iz automobiles koldusoknak azonban 
rundig «.kartilt megszökniük, mié végre most

Kézrekerültek

'>Tr<A éítóat a v

Tart a cluji etiyeteml hallgatók 
sztrájkja. Cluj. Saját tud. Ismeretes, hogy
a helybeli egyelem orvostanhallgatói több sé­
relmes intézkedés miatt sztrájkba léptek. A 
diákság küldöttsége megjelent Stefbneseu 
Goanga rektor elölt és kérték a rektor közbe­
lépését, hogy a fakultás vezetősége vonja vissza 
sérelmes intézkedéseit és állítsák vissza a régi 
rendszeri, ami az elmúlt évben is érvényben 
volt. A rektor nem adott határozott választ és 
uz orvostanhallgatók küldöttsége emiatt értesí­
tette az orvosdékánt, hogy a sztrájkot mind­
addig nem szüntetik be, mig sérelmeiket nem 
orvosolják.

Munkaidőn túl is dolgoztatnak az 
aradi sütőmunkásokkal. Arad. Saját tud.
A s,ütőiparosok szindikátusa beadvánnyal for­
dult a munkaügyi felügyelőséghez, amelyben 
panaszt emelt amiatt, hogy a munkásokat a 
kollektív szerződés és a munkatörvény ellenére 
hétfőn délelőtt is dolgoztatják, holott vasárnap 
reggeltől hétfő délután 6 óráiig nem kötelesek 
munkába állani. A munkaügyi felügyelőség 
kivizsgálja az ügyet és amennyiben a panasz 
indokoltnak bizonyul, kötelezi az iparosokat a 
munkaidő betartására.

* Epekő-, vesekő- és hólyagköbelegek, vala­
mint azok, akik h úgy savas sók tulszaporodásá- 
ban és küszvényben szenvednek, a természetes 
„Ferenc József“ keserű viz. használata által álla­
potuk javulását érhetik el. Az orvosok ajánlják.

Satu-Maré volt rendörkvesztora a bíróság 
előtt Saját tud. Az. 1031 júniusi szenátorválasz­
tás epilógusa játszódott le a satu-marei törvény­
szék előtt. Annakidején Pop esc u Ilarelembie 
volt Satu-Marén a rendőrkvesztor s letartóztatta 

, dr Bretan Lucián baia-marei közjegyzőt, a nem- 
1 zeti-pavasztpárt bizalmi férfiál. Bretán dr később 
1 hivatalos hatalommal való visszaélés és szemé­

lyes szabadság megsértése címén feljelentést tett 
Pnnescu ellen. A törvényszéki tárirvláson azon­
ban kibékültek, dr Bretan a feljelentést vissza­
vonta s ezen az alapon a bíróság felmentő Ítéle­
tet hozott.

Szombaton döntő tárgyalásokat tar­
tanak a Dsrmata cipőgyári sztrájk ügyé­
ben. Cluj. Saját, tud. Chirila munkaügyi 
felügyelő vezetése mellett a sztrájkoló Dermale 
munkások és a gyárvezetőség újból tárgyalni 
kezdett, hógy a hetek óta tartó sztrájkot meg­
szüntessék. Á több óráig tartó tárgyalások ered­
ménytelenül végződtek, mert a munkások szi­
gorún n ragaszkodnak a régi kollektiv szerző­
déshez. A gyár vezetősége sem enged állás­
pontjából. Az eredménytelen tárgyalások után 
a megjelentek úgy határoztak, hogy szombaton 
folytatni fogják az értekezlete!.

Fényjelzéssel vezetik a vakokat. Newyorkból 
jelentik: A newyorki vakok intézetében érdekes 
újítást vezettek be. Ebben az intézetben a vakok 
szabadon járhatnak a lépcsőkön és folyosókon, 
anélkül, hogy vezetésre szükségük lenne. A fo­
lyosókon és lépcsőkön fényszórókat és tükröket 
helyeznek el, a vakokat viszont felvevőkészülék­
kel látták el. Ha a vak helyes irányban halad 
és a fénysugarak a fel vevők észül éket érik. a 
készülékben a fényhatásra működő hanejüző- 
készülék megszólal. Amint lelépnek a helyes út­
ról, a hang megszűnik, mivel a fénysávok nem 
érik a felvevőkészüléket. Ezenkívül a padlón is 
egész finom emelkedések vannak, amelyek jel­
zik, hngv lépcső vngv kam-irodó következik-e. 
Ez az újfajta berendezés lehetővé teszi, ho-rv a 
különben mozdulatlanságra ítélt vakok az épület­
ben szabadon mozoghassanak.

11 'Bakkíiv Kálmán |1
te? £ «
uv müvet 1
m' Vasárnani és ünnepi leckék és j
gj evangéliumok magyarázata • . . 80 lei
jjfi. Római katolikus katekizmus* 72 „ ri
El Vtszövetségi biblia* ................... 24 I m

ószövetségi biblia*................... ... .
* Tökölni és mnsrénhnszná

1 latra nafvséar^sitvp
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p TANULJATOK TŐLEM ..................
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Tánccal követett cl öngyilkosságot. Baia-Ma-
re. Sajat tud. Az öngyilkosság szokatlan módját 
választotta Valea Choerului községben Koszt in 
.1 linos fiain! legény. Szfvgveng, séeben szenvedett 
s a baj az utóbbi időben elhatalmasodott rajta. 
Orvoshoz ment, aki őszintén megmondta, hogy 
baja súlyos, de ha iigvel magára, került a kime­
rülést s minden izgalmat, hosszabb ideig is el­
élhet. Emiatt annyira elkeseredett, a különben 
életerős, vidám legény, hogy öngyilkosságot kö­
veteti el. Bálba ment s olt. addig táncolt, amig 
összeesett és meghalt Zsebében néhány sáros le­
velet találtak, amelyben bejelenti tettét s az* 
hogy vígan akart meghalni.

Párizsba szállítják a Sas Hók kopor­
sóját. HruxHteshúl jelentik: a Ronapav-
tiszto Vnio fölkereste Steenookerzeelben Ölti 
királyfit és engedélyt kapott arra, hogy a 
reichstadti herceg koporsóját a bécsi kapuci­
nusok templomából Párizsba szállítsák ós Na­
póleoni koporsója mellé helyezzék az Invalidu­
sok templomába.

Harmadszor is rendőrkézre került egy bcsur- 
ranó tolvajnő. Zftláu. Saját tud. Bart a Anna ci- 
rasteleci paraszt leány, ak, kisebb Tigy i,il> .(teá­
sokért már nein egyszer volt megbüntetve, az el­
múlt nap Grünbaum Ferenc simleul-silvaniri 
vendéglős nyitvahagyott lakásából topott ti 2-V*1* 
leit.. Grünbaum a vendéglőben tartózk,.dntt s a 
narasztlcány azzal az ürüggyel, hogy vizet akar 
inni. az udvarra ment, onnan leosant a lakásba 
s a feltört, szekrényből ellopta a pénzt. Tettet ha­
mar észrevették s a rendőrség a tolvaj leánv 
személyi adataiból megállapította, hogy az Rarta 
Annával azonos, aki az elmúlt évben egy keres­
kedő özvegyétől 70.000 lei értékű ékszert, egy 
ügyvédtől pedig 1000 leit lopott el, hasonló kö­
rülmények között. A Grünbnumtól ellopott, pénzt 
majdnem teljes egészében megtalálták a besurra­
nó ' tolvajnő Lkáéin, aki tettét beismerte. Az 
- - - ’ szsépre kisérték.

KORSZAKALKOTÓ ÚJÍTÁS AZ ELEM- 
GYÁRTÁS TÉRÉN.

Szakkörökben arról értesültünk, hogy a 
Dura-Müvek R. T. különleges összetételű zseb­
lámpa- és anódelemck gyártására rendezkedett 
be. melyeket ..Dura-Rex“ név a latit- hoz 
forgalomba.

Szakemberek véleménye szerint ezen új 
elem a villamostechuvka egyik legnagyobb vív­
mánya és nemcsak zseblámpánál való haszná­
latnál, de különösképpen rádióknál fog legjobb 
szolgálatot teljesíteni. Az eddig ismert elemek­
kel szemben — melyek korlátozott- raktározás­
nál önmagukban is kimerülnek — a Dura-Rex 
zseblámpa és anódelemekn-ek előnye abban 
nyilvánul, hogy teljesítőképességük nagyobb, 
raktározóképességük pedig úgyszólván korlát­
lan. Ezen korszakalkotó újításról néhány nap 
múlva bővebben fogunk beszámolni.

P. Bús Jakab halála. Szegedről je­
lentik: Csütörtökön meghalt 74 éves korában 
P. Bús Jakul), a magyarországi jezsuita-rend 
volt la Horn á n y főnöke. P. Biís Jakab halála 
csütörtökön délután hirtelen köveük-ezct-t be. 
Egyik rendű teával a jezsuiták villájába ment.

amint átlépte a küszöböl, összeesett és pilla­
natok alatt kiszonvedett. P. Bús Jakab a kom- 
mün alalí hosszabb ideig .börtönben szen vedeti.

Cyilkolt egy nyomorék legény. Ezelőtt két
héttel. 1933. október 2(1-án a bihormegyei Ciatar 
községben a református iskola bálján Szabó 
Ferenc nyomorék legény egyetlen késszurással 
meggyilkolta régi ti,írásosát Debet ka Józsefet. 
\ csendőrök letartóztatták és a kihallgatás so­

rán világosság derült a gyilkosság előzményeire. 
Szabó Ferenc 1930 ban ugyancsak egy báli mu­
latságon ószeveszett Debelkával, aki késével ösz- 
S7eszurkálta. A szúrások nemesebb részeket ér­
tek és Szabó örök életére nyomorék maradt. Fél 
lábát és karját mozdítani sem tudta A nyomo­
rék lecénv elhatározta, hogy végez Debelkával. 
ak1 folyton gunvolta őt. A református bálon is 
eunvolta. A nyomorék legény, akt betegsége óta 
különben is rendkívül érzékeny volt, az éjfél felé 
távozó Debelkát eevetlen késszurással megölte. 
\7 oradeai törvéyn«zék 15 évi kénv=zermunkára, 
valamint 50 ezer lel kártérítésre Ítélte. Fellebbe­
zés folytán ma került a tábla elé. ítélet lapzár­
táig nem történt.
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BeialiaM aértUtooibo a Mtorencséti.oniU fart 
oradeei telefonsieielö. Saját tud Mi'- rtuk. hogy 
Italaié Florian 36 éves posta e< tavirdai tele­
fonszerelő alatt, miközben i vi' im - mi teh-.pen 
a telefonhuzalokat javította, évidig meg nem ál­
lapítható körülmények kozott, Összeomlott :l to­
lóiéira 6 Balázs több mint hat méter magasság­
ból fejjel lezuhant. Balázs su'voe így-rázkódáson 
kivül komoly külső e< heteit sérülések1* sz nve- 
dett s röviddel kórházbaszállitáea után belehalt 
sérüléseibe

Belezuhant a pálinkafőző üstbe.
Zitán. Saját tud. Bocién György 7 évi- ga Ipa iái 
gyermek beleesett uz tizemben levő pálinka- 
föző üstbe s olyan súlyos égési sebeket szenve­
dett. hogy kórházba száll Más közben meghalt. 
A vizsgálat megindult annak a megallapitá- 
aá*a. hogy a saerenescM-lenségért kit tértid a 
felelősség.

Veszett tehén tejét itták Halmeuban. Saját 
tud. Nagy izgalmat keltett, a határszéli községben 
hogy Polóka György gazdálkodó tehene megve­
szett ér> kimúlt. Az izgalmat az okozta, hagy a 
tehén tejét, amely fertőző volt, sokan itták, m • 
vei Poloka azt naponta piacra vitte és árulta. A 
tehén betegségét a tulajdonos nem jelentette be, 
hanem maga kezdte azt gyógyítani, közben az ál­
lat megharapta a kezét, amit szintén nem volt 
komolyan. A hatóságok, miután értesítitek az 
Metrói, levágták az állat fejét es megvizsgáltat­
ták. Kiderült, hogy az állat veszett volt. Eddig 
nyolc egyén jelentkezett, akik tejet vásároltak 
Polokától. Mindannyiukat a tulajdonossal együtt 
Olajra szállították kezelés végett.

Kettős szerelmi dráma Clujon. Cilii­
ről jelentik: Megrendítő kettős szerelmi
dráma játszódott le ma délután a Park-szálloda 
egyik szobájában. A délelőtt, folyamán a szál- 
lodo portásánál szobát vett ki Fehér Rozália és 
Hetmann János. A szálloda 18-as számú szobá­
ját kapták, ahova likőrrel és konyakkal meg­
rakodva tértek be. Körülbelül két óra múlva 
a szálloda egyik alkalmazottja a szobából ki- 
hellatszó hörgésre lett figyelmes, értesítette a 
szálloda igazgatóját, akivel behatoltak a szo­
bába. ahol a földön, vérbefagyva találták úgy 
Fehér Rozáliát, mint Hetmann Jánost, akik 
revolverrel követtek el öngyilkosságot. Azon­
nal beszállították a klinikára őket. ahol Fehér 
Rozália rövid vergődés után kiszenvedett, miig 
Hetmann állapotában, operáció következtében 
javulás állott be és rövidesen fel fog épülni. 
Időközben n helyszínre érkezett Draghiciu 
rendőr igazgató és Lőni ügyész, akik megtalál­
ták az öngyilkosok hátrahagyott leveleit, 
amelyben tettüket azzal indokolják, hogy re­
ménytelenül szerelmesek voltak egymásba, de 
nem házasodhattak össze, mert Fehér Rozália 
első férje Bányai Albert nem egyezett bele a 
válást«. A rendőrség őrizetbe vette Hetmann 
Jánost és őrszemet állított klinikai ágya mellé.

Satn-Maren mozgalom indult a vasúti fel­
ügyelőség visszahozatalára. Saját tud. Az Ora- 
deán székelő vasúti felügyelőség hosszú időn át 
Satu-Marén székelt, csak néhány évvel ezelőtt 
vitték el innen. A lakosság — különösen közgaz­
dasági vonatkozásban — nagyon megérezte e 
közhivatal elvitelét. Most mozgalmat indítottak, 
hogy illetékes helyen kieszközöljék a vasúti fel­
ügyelőség visszahozatalát, mert. az a CFR érde­
keinek is megfelel.

Nem adják ki a Nobel-dijnt 19í5-ben.
Stockholmból jelentik: A svéd akadémia a 
folyó évben a Nőbe! dijakat • - :n fogja kiadni.

Öngyilkosságok Salaj megyében. Záláu Sajtil 
tud. Az elmúlt napokban a megye különböző 
községeiből két öngyilkosságot es két. halálos lat- 
esetet jelentettek az úevés/s. ehoz. S.i ucea köz 
séghen Bart a Lajos gazda kertjében ety tara 
felakasztotta magát, mert gyógyithat,i‘'.m beteg­
ségben szenvedett. A szerencsétlen embert c«uk 
másnap reggel találták meg. amikor mar halott 
volt. — Tiream községben szhitén ak i*ztással ve­
tett véget életének M ■■ •• k Győr tv gazda, rette­
nek ok I ismeretlen

Sorozatos terménylopások. Tasnad.
Saját tud. Ismeretlen tettesek betörtek Szom- 
mrr György tasnad! hV-ánnk terménykamrá- 
jftha és mintegy 10— lő zsák búzái elloptak. — 
fíázner Márton trazdá’kod-í csűr jé bői egy sze­
kér tengeriből is elvittek 5—fi zsákkal, amit 
reggel akarlak őrlés végett a malomba szál 1 i- 
tárni.

Kigyulladt a konyha a cipőtisztító pasztától,
Tasnad. Saját tud. Klein Miklós tasnadszarvadi 
lakos, mészáros, kis cselédje cipőt takarított folyó 
hó 13-án reggel. A cipőtaknritást a konvhában a 
spór előtt ülve, végezte egy óriás doboz cipő­
krémmel. Nem lehet tudni hogyan, a spórból egy 
égő szikra kipattant és a kis cseléd ölében levő 
nagy doboz cipőpasztára esett, amitől az azonnal 
lángba borult és az égő terpentines kenőcs a sze­
rencsétlen leány ruháját meggyujtotta. A leány 
kétségbeesetten szaladgált a konyhában és a ru­
hájától minden meggyulladt. A kétségbeesett jaj­
veszékelésre kiszaladt a leány gazdája, aki az 
égő einőkérémesdobozt kikapta a leány kezéből 
és ettől a saját ruhája is meggyulladt. Mire a 
szomszédok eloltották égő ruháikat és konyha­
bútorokét, Klein Miklós is. cselédje is súlyos égé­
si sebeket szenvedtek.

Biciklin vilánköriili útra indult etjy 
petrosani fiatalember. Petrosaniból je­
lentik: Krausz Ferenc, a jiulvölgyi Kolpmg 
Egyesület ismert atlétája ü jövő hét keddjén 
világkörüli bicikli furára indul. Első állomása 
Szófia lesz. Onnan Konsfantinápolvon és Kis- 
Azsián át Egyiptomba megy. Egy év alatt 
lő—20 ezer kilométeres utat remét megtenni. 
Érdekes útjáról részletes riportokban fog be­
számolni a-7 Erdélyi T,avoir-b’nrt.

Egy orailcai munkanélküli modonyt ikart
„lopni“. Saját tud. Tegnapról mára virradó éj­
szaka letartóztatás történt az oradeai pálya­
udvaron. A szolgálatban lévő rendőrök és detek­
tívek előállítottak az őrszobára egv munkáskül- 
sejti fiatalembert, aki egy nehéz zsákot cipelt a 
vállán, amely telve volt vasúti vasnnyagokkal. 
A kihallgatás során megállapították, hogy a tet- 
tenért tolvajt Kovács Ferencnek hívják, 24 éves 
munkanélküli, a Tiganilor-telep 40. szám alatti 
házban lakik. Kovács beismerte, hogy eredeti 
terve az volt, hogy a vasúti áruraktárt töri fel, 
de ezt nem tudta végrehajtani, mert a lakatok 
és a zárak erősek voltak. További vallomása so­
rán előadta Kovács Ferenc, hogy ha a raktárt 
fel tudta volna törni, a lopott árukat egy a pá­
lyatesten veszteglő, gazdátlan mozdonyra rakta 
volna fel és mint aki ért a lokomotív vezetésé­
hez, a mozdonnyal együtt elrobogott volna vala­
merre. Kovács Ferencet a vizsgálat befejezése 
után. átadják az ügyészségnek.
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Magi—tihkr Eriire« kikötőjébe óriási meanyisénü hadifelszerelés érkezett a déli
lrontou küzdő olasz liatlse.eti részére.

nn.vc.et romlott él tik okozn — tehát .yy g 
hüsmérgez.A vagy g.m.b.unérgvzvs előfortulasa- 
..or - gyom- ;, ható természet „Fér.2W3
Jea«,6f“ keserűi!,' a nnal használata *•■ -ndkivül 
fontos segedivzköz. Hires orvostudományi köny­
vekben felemlítik azt is. hogy a Ferenc Józsel 
VIE ■>: unmergezésn"', mim specifikus ellenszer 
teljes mértékben beválik. Az orvosok ajánl ák. '

Mecikezdik húszezer sertés kivitelét 
Németorszáflba. Timisoara. Saját tud. 
Jelen tét-tök. hogy a bánsági állatexportőrök 
szindikátusa az illetékes német tényezőkkel 
tárgyalások ha bocsátkozott aziránt, hogy húsz­
ezer sertést szállítson ki Németországba. Mi­
ként most értesülünk, az exportra nézve seke­
rült megállapodásra jutni. A húszezer sertést 
még ez idén szállítják, levágva. Csak olyan ser­
tések jönnek tekintetbe, amelyeknek élősúly­
ban 120—140 kilós súlyúk van.

(Bucurefti.) A Nemzeti Bank árubehoza­
tali tilalmat rendelt el oly exportáruk ellen, 
amelyek Angliából. Belgiumból, Hollandiából, 
Portugáliából, Egyiptomból, Szíriából, Norvé­
giából, Kanadából, Japánból, Franciaországból, 
Magyarországból, Lengyelországból és Svéd­
országból származnak. Ok: a devizahiány.

(Prága.) A csehszlovákiai ipari-munkások 
körében bérkövetelések és szociális okok miatt 
általános sztrájk bekövetkezése fenyeget.

(Bucure$ti.) A Nemzeti Bank kívánságára 
a pénzügyminisztérium rendeletet küldött a ha­
tárokon működő vámhivatalokhoz, amely sze­
rint a Nemzeti Bank láttamozása elmarad az 
exportált áruk okmányairól, tehát az exportcik­
keket a Jegybank vízuma nélkül szállítják a 
külföldre. Ezzel szemben azonban a Nemzeti 
Bank ragaszkodik ahhoz, hogy az exportőrök 
devizákban letétbe helyezzék nála a kivitt áruk 
eladási összegét, vagy pedig valamelyik autori- 
zált banktól olyan garanciát mutassanak fel, 
amely szerint a bank felelősséget vállal azért, 
hogy az áru exportja utáni 45 napon belül a 
Jegybank devizákban megkapja az exportáru 
eladási árát. Ezzel az intézkedéssel a Nemzeti 
Bank a külföldi devizák beszolgáltatását, illetve 
inkasszálását akarja biztosítani és gyorsítani.

(London.) Az angol kormány a közeljövő­
ben rendeletet fog kiadni a belgiumi, francia- 
országi, luxemburgi és németországi áruk ellen.

(Bucure$ti.) Románia és Belgium között 
rövidesen fizetési egyezmény létesül.

(Bucure$ti.) A vagonhiány miatt általános 
az elkeseredés. A nehéz helyzetet főképp a 
tűzifakivitel sínyli meg.

(Bucurefti.) Hír szerint rövidesen reform 
alá kerül a Mezőgazdasági Kamarák intézmé­
nye is. Beavatott körökben tudni vélik, hogy a 
vidéki kerületeket megszüntetik.

(Bucure$ti.) A „Dimineata" hosszat* cik­
ket közöl a folyamatban lévő román-francia 
tárgyalásokról. Venger, a francia hitelezők kéq> 
visclője e hét folyamán Párizsból B neu restibe 
fog utazni. A lap úgy tudja, hogy a román- 
francia pénzügyi megegyezés holtpontra jutott 
a 44 százalékos valut.afelár kérdése miatt egy­
előre.

(Bucurcfti.) A román élőállatkivitel leg­
nagyobb konkurrense Lengyelország, mely min­
dent elkövet, kivitelének emelésére.

(Brafov.) A repülőgépgyár közel három 
millió lei értékű tengeri kivitelére kapott enge 
délyt.

A közgazdasági rovat vezetőiének 
üzenetei:

K, R. P„ Oradea. A kérdezett lapunknak Kez­
dettől fogva előfizetője. Sokáig volt Situ-Mar-1
polgármestere.

D. D. Lipova, Cikkét köszönjük. A : iráceonv, 
cikke: örömmel vesszük s csak azt kerítik ne . 1 
gyen hosszabb egy oldal (három hasáb, mintogv 
kétszázhusz nyomtatott soros terjedelemnél, 
mert akkor csak folytatásokban adhatnák, mint 
a mostanit is.

Érdeklődőknek. \ belső beruh Ra- . 'lesüti 
húzásán;: pénteki számunk kimutatást kozol. 
Részletes eredményeket vaiaszbélyeg beküldi«» 
eileneben, díjtalanul közlünk.
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Őszi munka 
a gyümölcsösben

Ma: Deutsch Dezső (Lipova)
Adukor a gyümölcsfák ágai értékes, szin- 

nipás terhüket, már leadták és a viharok úgy 
íKszerázzák a fiikoronát, hogy a levélzet nvn- 
rien irányban szétszóródik, akkor a fa pihenőre 

Friss erőket kell gyűjtenie, hogy a kö- 
.e'-ovő tavasszal megerősödve, új életre ébred- 

.sen ilyenkor sem mulasztja el a hálás kert- 
írazda gyümölcsfái áfiolását, kezelését és ezt 
nemcsak fái, de a maga érdekében is szívesen

legfontosabb teendő most a kimerült 
erők felfrissítése, a hiányzó tápanyagok pót

Különösen ebben az évben fontos ez. Az 
ólmúlt hosszú és szigorú telek után a fák nagy 
részé amúgy is gyengélkedő állapotban van; az 
idei forró és száraz nyáron át Erdély-azerte csa­
padékhiány volt, gyümölcsfáink emiatt is so­
kat szenvedték. A gyümölcsfa nemcsak koro­
náját növeli és érleli egyévi termését, de egyút- 
tnl fejleszti a következő év termőszervoit is, te­
hát erőt, tápanyagokat tartalékol, hogy egész­
es és teljesítőképes maradhasson. E célra 
elsősorban vízre van szüksége, mert víz nélkül 
nem oldódhatnak fel a talajban levő tápanya­
gok amelyeket viszont a gyökerek csak oldott 
állapotban vehetnek fel. Ne bízzuk magunkat 
ciak a természetre, hogy majd átnedvesedik a 
talaj az őszi esőtől, téli hóvíztől. Kivéve a min­
dig nyirkos területeket, — s hacsak nem jönnek 
kiadós esőzések, míg e cikk nyomtatásban meg­
jelenik — öntözzük meg most, ahol csak kivi- 
liető. bőségesen fáinkat. Ezzel fokozzuk a fák 
ellenállóképeaségét és elősegítjük a jövőbeli na­
gyobb terméshozamok lehetőségét. Mert a gyö­
kerek most még nem pihennek, ezek még élén­
ken működnek és tovább is nőnek még akkor 
is, mikor a talajfelszínt a fagy már megmere­
vítette. Ha nem áll módunkban az öntözés, úgy 
legalább a feltalaj lazítása elengedhetetlen. Ez 
különösen ott nagy fontosságú, hol a gyümölcs­
fák talaja fűvel van benőve (kaszáló, legelő). A 
kemény talajfelszín és a sűrű gyepszőnyeg sem 
vizet, sem levegőt nem bocsájt át ha pedig ezek 
nem juthatnak el a fa gyökézetéhez. úgy a gyű - 
möle-fa nem tenyészik jól.

A fűvel benőtt fák tányérját neun szabad 
tóik lesére venni. Ahogy szélesedik a fakorona, 
úgy növekedjék a fatányér is. Mindig előnyö­
sebb az a fatányér, mely a csurgón (a fakoron a 
szélén) túl ér, mint az ennél kisebb. Ha a fa- 
tányért- szalmás trágyával betakarhatjuk, ez 
nagy előnyére van a. fáknak, különösen a fia­
taljának. E tokaró nemcsak az egyenletes talaj- 
nyirkosságot tartja meg. de ezzel tápanyagokat 
is nyújtunk a fának.

Három-négy évenként szoktuk meg.ra­
gyáén i fáinkat. Legmegfelelőbb eljárás az u. n. 
kőrtrágyázás. melynek kiviteli módjáról la­
punkban már többször volt szó. Most csak az. 
ismételjük meg. hogy a körárokból kivett föl­
delt egyha rm ad résznyi komposzt rágyával kell 
keverni, vagy pedig komposzt hiányában a ki­
vett fökimennyiséghez egynegyed vagy egyötöd 
résznyi érett istái lötrágy át keverünk. A kör­
árok visszatöltése után fennmaradt földet 
egyenletesen elszórjuk a fák közötti területen, 
vagy ;>edig a csurgó szélén kis körhalmot ké­
szítünk, ez áttol a lehulló csapadékot nem en­
gedjük lefolyni a fa tányérjáról

A csoutmagvúak és az almafák nagyon 
hálásak a kálitrágyázásért. Káli hiányában ad­
junk fáinknak és bogyós ter me s ű bokrainknak 
lombosleivelű fák elégése után nyert fahamui. 
Körtrágyázás alkalmával I köbméter kiveti 
földhöz 2.5—4 kg fahamut kell keverni. Ha 
nem körtrágyázunk, úgy a fa csurgója alatt 
hintjük d a hamut egyenletesen, mégpedig 
15—36 lapát hamut szórunk ki a fakorona ter­
jedelme szerint és ezt sekélyen alákapáljuk.

Ha swikseges. hogy a talajnak meszel is 
adjunk, úgy ezt száraz őszi időben végezzük el. 
'nikor feltalaj száraz. Az adagolandó frissen 
“getett i > porra vált mész ne maradjon a talaj 
fel seír.;-ii. hanem azt mindjárt sek- Íven alá kell 
t apáim M eszet minden harmad de legalább

I indeu negyedik évben adjuns Iáinknak, még-
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NDEZ
EGYETLEN DÉ­

LUTÁN ALATT 

SZEMÉLYESEN

lejem!

Ä
TELEFON
RÉVÉN!

A dia meq a kívánt szá- 
** mot és nehány perc 
múlva hanqia meqbizho- 
tóan és érthetően hegye­
ken, völgyeken, ország­
határokon túl lesz és 
On adhat, vagy megvál­
toztathat utasításokat, ha 
erre szükség van. Gon­
doljon arra, hogy egy te­
lefonbeszélgetés épen 
úgy hat, mint gqy szq* 
mély es látogatás. Hasz­
nálja a telefont és meg 
fogta látni, milyen len­
dületet vesz az Ön egész 
tevékenységei

erben a könyvben
megtalál minden felvilá­
gosítást interurbán beszél­
getésekről. dijakról, kü­
lönböző berendezésekről. 
Kérésére, amelyhez mel­
lékelje címét, a S. A. R. 
de Telcfoane, Bucurc?U 
Calea Vkloriei 37, IN­
GYEN küld egy példányt.
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ROMÄNÄ DE TELEFOANE

pedig 12—15 kg-ot 100 négyzetméterenként. 
Valamennyi csőntmagyúnak és az almafának 
nagy szükség© van mészra.

Ebben az esztendőben is sok gombabeteg­
ség és élősdi rovar lepett fel. ezeket amennyire 
csak lehetséges, el kell pusztítani. Betegség- 
okozó gombacsirák és élősdiek petéi sokszor a 
lehullott levelek útján terjednek tovább. Ezért 
ha csak megtehetjük, gereblyézzük össze a gyü­
mölcsfák lehullott leveleit és égessük el. Az így 
nyert hamut elszórhatjuk a fák csurgói alá.

Minden hulladék ; rothadt gyümölcs, kor­
hadt ágak és az ágakhoz száradt gyümölcs- 
múmiák is) összeszedendő és elégetendő.

A hernyófészkeket szedjük le és égessük 
el. Lombhullás után már látni a galagonya- 
lepke és az aranyfarú pille szaporulatainak 
fészkeit. A hernyózással ne várjunk a nagyobb 
hidegek beálltáig, mer! elgémberedett újakkal 
lassabban megy a szedés. Rossz szokás a her­
nyózást tavaszra hagyni, mert ha tavasszal hir­
telen felmelegszik az időjárás, úgy az apró her­
nyók hamarosan szétmásznak és a még ki sem 
bomlott, rügyeket pusztítják el.

A fák száraz kérgét most kaparjuk le. A 
hulladék elégetendő.

Valamennyi sebhelyet kenjük be gondosan
oltóviassz I vagy pedig sűrűre fel főzött kát­

ránnyal.
Ezután kerül a sor a gyümölcsfa karboli- 

neummal. vagy mészkénlével való szorgos pei- 
metezésre. Csak fagymentes időben kell perme­
tezni és amikor nem fú a szél.

A fák törzsét és vastagabb ágait most lehet
bemeszelni.

Az enyvgyűrűk felrakását a fatörzsre 
semmi esetre se mulasszuk el, hogy a téli ara­
szoló lepkéjének felmászását meggátolhassuk 
A téli araszoló nőstény lepkéje ugyanis csene- 
vész szárnyaival (tulajdonképpen csak szárny- 
csonkjai' vannak), nem tud felrepülni a koro­
nába s ha nem gátolja az enyvgyűrü a felma- 
szádban, úgy lerakhatja petéit. Még enyvgyu- 
rflk használata mellett is előfordul, hogy a hím 
lepke összeakaszkodván nőstényével, folrepid 
utóbbival a koronába, legalább amit lehet, el 
kell követni e káros élősdi pusztításának meg­
akadályozására. Sajnos még mindig nem lát­
ják be a kertgazdék. hogy milyen fontos az ez­
zel az élősdi vei szembeni védekezés.

(Folyt, köv.)
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RÁDIÓ
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, NOVEMBER 17.
Búén re* ti 11.30 Egyházi beszel. 11. »5 Egyhá­

zi e!ő;vl.,r-. IV Karének 12.5(1 Hírek 13.t-J Sport.
13.55 Lemezek. 11.15 Hírek. 1 5 30 Lemezek. 17 Gaz­
dáknak. I > Francia Luca zenekara. 10 Felolva­
sás. 10.V* A zene folytatása. VÜ Hírek. 20.15 Leme­
zek. 20.50 Heti szem le. 21.05 Zongoraszámok. 21 15 
Jazz 22.30 ILí'. k, 22.50 Radiózenekar. 23.55 Hírek.

Budapest I. 10.15 Hírek 11 — 11.55 Reformá­
tus istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Pré­
dikál: Köri Szabó Dezső külsősomogyi egyházme­
gyei esperes. 12- 13.15 Egyházi népének es szent- 
b — • • i a Jézus Szíve templomból. \ s/entbeszé- 
dr; IV Aid József S. ,1. mondja. 1120 Pontos idő- 
i Ízes. 13.30 Az Operaház tagjaiból alakult zene­
kar. 15 Hanglemezek. 16 Gazdasági előadás. 16.50 
V kerletelepi Dalkör. 17.30 Molnár Antal dr elő­
adása. 13 Cigányzene. IS.50 Nagy Endre előadása. 
10.70 Rendőr fúvószenekar. 20.20 Ko lolányi Já­
nos elbeszélése. 20.50 Vincze Zsigmond emlékest.
22.30 Hírek. 23 Jazz. 25 Cigányzene. 1.05 Hírek. 

Budapest II. 13.50 Hanglemezek. 16 Orgona-
hangverseny. IS.15 Kormos Aladár dr előadása. 
20 Kovach Aladár előadása. 20.30 Magyar Női 
Vonósnégyes. •

HÉTFŐ, NOVEMBER 18.
Bucure?tl. 13 Lemezek. 13.55 Tőzsde Sport. 

13 35 Lemezek. 15.15 Hírek. 15.35 Lemezek. IS 
Radiózenekar. 20 Hírek. 20.15 Lemezek. 20.50 Le­
mezek. 21 Felolvasás. 21.15 Rádiózenekar. 22 30 
Hírek. 22.15 Tiroli népdalok. 23.20 Vendéglői zene.
23.55 IIírek külföldre németül és franciául. 23.55 
Ilirek. 25 Éjjeli hangverseny.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
11 Hírek. 11.20 Felolvasás. 11.55 Felolvasás. 12.10 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 13.05 
Cigányzene. 13.30 Hírek. 15.20 Pontos időjelzés.
14.30 Szalonzene. 16.55 Az Operaház előadásának 
ismertetése és 17 előadásának közvetítése: Hu­
nyadi László. 13 Pontos időjelzés. 20 Csiszár Béla 
előadása. 20.30 Hanglemezek. 21 Germnnus Gyula 
dr előadása. 21.30 Hanglemezek. 22.10 Hírek. 22.30 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 23 Időjá­
rásjelentés. 23.30 Cavarn Artúr lett énekes mű­
sora. 24 Cigányzene. 1.95 Hírek.

Budapest II. 19 Szalonötös. 20.05 thar Ferenc 
tárogatóink. 26.30 .Toó Tibor dr előadása.

EEDD, NOVEMBER 19.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 21.
Bucure$ti. 13 Lemezek. 13.43 Tőzsde. Sport.

13.55 Lemezek 15.15 Hírek. 14.35 Lemezek. IS 
Kis rádiózenekar. 19 Felolvasás. 19.20 A zene 
folytatása. 20 Ilirek. 20.15 Lemezek 20.35 Műsor- 
olvasás. 20.40 Lemezek. 20.55 Hang verseny ismer­
tetés. 21.15 A filharmonikusok hangversenye. A 
szünetben hírek. 23.15 Lemezek. 23.5,5 Ilirek kül­
földre. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.55 Torna. Utána: Hanglemezek. 
11 Ilirek. 11.20 Felolvasás. 11.55 Felolvasás. 12.10 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásielentés. 13 05 
Ifnnglomcezek. 13.30 Hírek. 14. lőPontos időjel­
zés. 15.40 G. Patzkó Magda zongorázik. 15.50 Hí­
rek. 17.10 Schweng Lóránd dr előadása. 17.55 
Pontos időjelzés. 18 Gazdasági előadás. 18.30 Bu­
dapesti Koncert Szalonzenekar. 20 Láng Sándor 
dr előadása. 19.30 Hanglemezek. 20 Kertész Manó 
dr előadása. 20.30 Cigányzene. 21 Két cgyfelvoná- 
sos. 22.05 A Budapesti Ének- és Zenekar. 23.05 
Hírek. 23.25 Jazz. 24 Cigányzene. 1.05 IPrek.

Budapest II, 18.05 Budapesti Koncert Szalon­
zenekar. 20.30 Unger Jenő Ir előadása. 21.05 Ci­
gányzene. 21.45 Ilirek. 22.10 Hanglemezek.

PÉNTEK, NOVEMBER 22.
Bucure*ti 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport. 

13 55 Lemezek 14.15 Ilirek. 14.35 Lemezek. 18 
Sibiceanu-zenekar. 19 Felolvasás 19.20 Sibiceanu 
zenekar. 20 Ilirek. 20.15 Felolvasás 20 35 Opera.
23.45 Hírek külföldre. 23.55 Hírek. 24 Rádiózene­
kar. 1.00 Rövid híradó Romániáról francia nyel­
ven. 1.05 Lemezek.

Budapest I. 7.55 Torna. Utána: Hanglemezek. 
11 Ilirek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Felolvasás. 12.10 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 1.3.05 
Szalonötös. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Cigányzene. 15.40 Ilirek. 17.10 Diákfélóra.
17.45 Pontos időjelzés. 18 II. Pálfv Ilona dr elő­
adása. 18.30 Türr István fuvolázik. 18.50 Sport- 
közlemények. 19 Gyorsirótanfolyam. 19 25 Tánc- 
zenekar. 19.55 Pap Károly elbeszélése. 20.25 Az 
Operaház előadásának ismertetése és 20.30 elő­
adásának közvetítése: Norma. 21.50 Külügyi ne­
gyedóra. 23.10 Hírek. Majd: Cigányzene. 14 Hang­
lemezek. 1.05 Hírek.

Budapest II. 18.50 Tánczenekar. 19.30 Zelk 
Zoltán és Hajnal Anna verseikből adnak elő. 
20.35 Hanglemezek. 21.45 Hírek. 22.10 Cigányzene.

tizetek lOO, 120, Mit,
és 160 leit grammonként

HASLINGER
Oradea, 13-dúl Regele Ferdinand No s.

«UKlk*1 ®saaai
\prOblr inssek dija szavauxtnt 3 !„i, vasts , . a
betűvel e let. Legkisebb aprönird-tes se »t 
fA* Allástkeresőknak S3 eiámlék kedvezni »n.V

Ctm * kiadóban 1» lel. 4

tőkés
3 szobás

fürdőszobás utcai la­
kás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Vilson 15.

3 szoba,
előszoba, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó.

Oradea. Str. Aurel 
Vlaicu 31-a.

Azonnal kiadó
1 vagy 2 személyre bú­
torozott szoba ellátás­
sal vagy anélkül. Ora­
dea, Str. Nicolae Zsiga 
No. 7.

Kiadók
1 és 2 szobás lakások 
üzv. Hadadyné, Str. 
Codrilor No. 11.

Egy kazal széna
eladó. Oradea, Str. Do 
lavrancea No. 16.

Francia barack
csemeték, őszi ültetés­
re kaphatók dr Ka- 
czián Kálmán barac­
kosában, Oradeán, Str. 
I. Ciorda? No. 46.

Eladó
7 lakásos biz, kitűnő 
karban, nagy telekkel, 
évi hozama 32.000 lei 
200.000 loiér . és más ki­
tűnő ingatlan. Jancs­
ii a> . Str. Aurel Lazar 
No. 11. ajtó 5. 
rt-ssmrvT-.T- --.-a;.-.»

Intelligens
szegénvsorsu özvegy, 

akinek négy gyermeke 
van. a legnagyobb 15, a 
legkisebb 6 éves, meg­
felelő gyermekruhá.kért 

kézimunkálna. Cím: 
Sehönfeld Lajosné. Ora­
dea, Calea Victoria 45,

Villanymotorokat
1.2—2 HP. erősségben 
megvételre keres Ró­
zsák sodronyárugvár, 
Oradea. Sir. Cantcmir.

Pianinót
bérbe keresek. Str. 

Paul Chinez 3. (Calea 
Dorobantilor mellett).

Harangczást,
templom takarítást, dí­
szítést. elvállalok. Cim: 
Maricskó Jánosné, Ora­
dea, Str. Bóléba* 5.
mí *n***a*sm—■ se*

Bncnre*ti. 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport.
13.55 Lemezek. 1 i.15 Ilirek. 14.35 Lemezek. IS 
Felolvasás. 18.15 Lemezek. 19 Felolvasás. 19.20 
Lemezek. 20 Ilirek. 20.15 Sibiceanu T. zongorázik. 
-29.35 Műsorolvasás. 20.40 Tolstoj-emlékcst. 21.30 
Rádiózenekar. 22.30 Hírek. 23.30 Vendéglői zene.
23.45 Hírek külföldre. 23.55 Hírek

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek 
11 Hírek. 11.20 Felolvasás. 1145 Felolvasás. 12.10 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásielentés. 13.05 
Koch Aurél énekel. 13.40 Hírek. 11 állástalan Ze­
né zek Szimfonikus Zenekara. 15.30 Pontos idő­
jelzés. 15.50 H’’-ek. 17.10 Asszonyok tanácsadója.
17.45 Pontos időjelzés, is Fedák Ágota dr előadá­
sa. 13.25 Hanglemezek. 18.50 Munkásfélóra. 19.20 
Cigányz'<ne. 20 Ostzrák ku!tűrést. 21 10 Közvetí­
ti . a Városi Színházból: Bécsi tavasz. 27.10 Hí­
rek. 23 30 Időjárásjelentés. 2 5 20 Jazz.

Budapest II. 18.55 Cigányzene. 19.25 Gazdasá­
gi félóra. 20.05 Tánclrmezek.

SZERDA, NOVEMBER 2(1.
Bucnregti. 13 Lemezek. 13.45 Tőzsde. Sport.

13.55 Lemezek. 15.15 Hírek. 14.35 Lemezek. 18 
Rádiózenekar. 19 Felolvasás. 19.20 Rádiózenekar. 
20 Hírek. 20.15 I.emezek. 20.55 Felolvasás 21 10 
Énekszámok. 22 Műszaki üzenetek. 22.08 Szoná­
ták. 27.30 Hírek. 22.45 Kis rádiózenekar 23.45 Hí­
rek külföldre. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
11 H'rek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Felolvasás. 17.10 
Nemz'-ik'V-i vizjelzőszolgálat. 13 Déli harang.- é 
az Egyetemi templombó* 1. idő iá rá -jelent és. 1' ’•» 
Reszk i-t zenekar. 13.30 Ilirek 15.15 Pontos dő- 
jelzés.l í |0 Tokaji András gordnnknzik. 17.10 A 
vs.pó d ■' ikfidor 'i I . 17.55 Fontes időjelzés. 18 Liszt. 
Ferenc h l '-t i Szén* Cecília -’Ütt. 18. i*1 olasz 
ti ve! vök1 a a- Vb 10 70 SlIHinv V-gor
Tivadar rí r e: öa d a -a . 70 o 1 lang1 eme -.rk. 1 1 10 
Surápyi Lajos előadás.,. 71 10 Hi'-',. 77 Az Ope- 
r.aház • 7 alakult zen-kar. 73 15 Időjárás.
!a>p r'’~ ' ' ' , , IVv. >4,V "0 1 - K ' ’.i
Gvör-v «tőad:.--! ■J ’.10 l a z 1 L ’ 5 H - -

Budape' V. 1-7,5 s -adonz-'-ne 19.1* 10-
túr ,'őidá-:. 7" 05 Kert,--/ I njós er 'kel.
Szerb Antal b - /.<■’ Shakespeare > o n v ■
álom tar. I. 71. In Hang'"mezek. 77.05 H-.rck.
Szalonzene.

^ ——.... , ,

SZOMBAT, NOVEMBER 23.
Bucure$ti 13 T emezek. 13 45 Tőzsde. Sport. 

13 55 L.-mezek 14.15 Hírek. 14.35 Lemezek. 18 
Katonazene. 19 Felolvasás. 19.70 Katonazene. 20 
Ilirek. 20.15 Uj lemezek. 20.40 Üzenetek. 22 Jazz.
22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. 23 45 Hírek kül­
földre. 23.55 Hírek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Hanglemezek. 
11 Hírek. 11.20 Felolvasás. 11.45 Felolvasás. 12.10 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 13.05 
Az 1. honvédgyalogezerd zenekara. 13.30 Hírek.
14.30 Balalajka. 15.40 Hírek. 17.10 Baloghné Ha­
jós Terézia meséi. 17.45 Pontos időjelzés. 18 
Hanglemezek. 19 Somos Elemér dr előadása, 19.30 
Karácsonyi Marcit magyar nótákat énekel. 20.40 
Hang játék előadás. 22.10 Jazz. 23.10 Hírek. 23.30 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 1.05 Hírek.

Budapest II. Mezőgazdasági félóra. 20.40 Sza- 
loznekar. 22.05 Ilirek. 2.2.30 Hanglemezek.

Először
próbálja másnál, aztán 
hozza hozzám aranyát, 
ezüstjét, brilliántjait, 
győződjön meg meny­
nyivel fizetek többet ér­
te, mint más. Aranyért 
100-110 120 150 -200 
leit grammonként, 

HERBEST ékszeráru­
ház, Regele Ferdinand 
3. óra- ékszer javítások 
20 40- G0 80 100 lei
jótlóssal.__________

Egy darab
2. számú szárnvszi- 

vattyu eladó. Str. Szta­
ro veszkv No. 18.

tölgyfa Íróasztal eladó. 
Principele M'hai-u. 6. 
hátul az udvarban.

Gyakorlott gépirónöt
keresek. Dr Borsodi, 
Oradea. Str. Pavel 17.

Fiatal,
ügyes bejárónőt keres, 
Sólyom, Regele Ferdi­
nand 67. II.

Borbély
tanulónak ügyes fin 

felvétetik. Gyurtsik. 
Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand No. 26.
ll!|!i|l|llliPli!!!llll!!iíiil!ll!lllllllllll
Több öves gyakorlattal
manikűröző nő. állást 
keres. Oradea, S trad a

I Andrei Muresanu 9.
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Angliái nn tHszcs felvonulásokkal üríepélték meg november 11-én a vi’.átihá 
rnt befejezi; fegyver szünet évfordulóját.
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